

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.502.

Madrid.—Miércoles 5 de Julio de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Alemania, Francia y España en Marruecos

DESDE MELILLA

### Un paseo á las nuevas posiciones

BEN-AYUR

Poco después de pasado el río Zeluán, y dejando el camino que nos llevaría al Zoco-el-Arbaa de Arkeman, siguiendo por la derecha, existe una vereda bastante transitada, porque por ella se dirigen los que van á algún punto que se encuentre en el valle de Bu-Arg, y aun á la Argelia, atravesando el Muluya, como hacen los que, careciendo de recursos, no pueden embarcarse en Melilla.

Este extenso y pintoresco valle se encuentra sembrado en varias partes de cebada y bastantes arbustos, existiendo mucha maleza y no poco esparto de mediana calidad; se ven algunas jaimas pobremente hechas, y lo cruzan varios arroyos, unos con agua y otros secos en la actualidad, y que por la parte que lo atraviesa el camino, forman barrancos, algunos de importancia, que valientemente supo franquear nuestra Artillería de campaña en su paso para el Zaio.

Una hora antes de llegar á la posición, el terreno varía; ya se presentan en el camino algunas alturas y desfiladeros de piso pedregoso con vegetación exuberante, aunque poco aprovechable, por ser todo monte bajo y esparto.

El panorama es hermoso en casi todo el recorrido.

Lo más penoso de la marcha es el ascenso al monte, objeto de mi visita; puede asegurarse se tarda media hora desde el comienzo de la subida hasta conseguir llegar á la meseta, y eso gracias á una vereda que por entre manigua, y salvando distancias y pendientes, ha practicado la compañía de Ingenieros que al mando del ilustrado capitán Sr. Ribadulla se encuentra en la posición.

Esta se halla á unos 18 kilómetros de Zeluán, en dirección á Tumiat (Zaio), y tiene una cota muy aproximada á 500 metros. Es una altura orientada de Norte á Sur, de forma alargada y de difícil acceso, y desde la cual se divisan muchas de las posiciones ocupadas por nuestras fuerzas desde Tres Forcas al Muluya.

El panorama, como puede comprenderse, es de primer orden, viéndose á los pies de este inmenso monte ininidad de alturas, que se asemejan á pequeños montones de arena. Sirve de estación heliográfica entre Tumiat y Zeluán, principalmente, pudiendo comunicar con otras muchas posiciones. Es posición muy estratégica, y un gran punto de protección para el paso de los convoyes.

Dicha posición la guardan dos compañías del regimiento de Ceriñola, al mando de los capitanes Subirán y Verdugo, y una del séptimo mixto de Ingenieros, al del citado capitán Ribadulla, que han sido los primeros en ocuparla; el mando militar del conjunto lo tiene el bizarro comandante D. Luis Senabre.

Dichas fuerzas han realizado un trabajo digno del mayor elogio, dada la naturaleza del terreno y pendientes del mismo.

El regimiento de Ceriñola, muy conocido en esa corte por el mucho tiempo que ha pertenecido á su guarnición y por su brillante historial, lo manda el digno coronel D. León Gaona.

Concentradas en el menor espacio y en la parte casi media y más alta de la meseta, se asienta el campamento, formado por tiendas cónicas con alineaciones paralelas, rodeando á estas unas trincheras de regular espesor y una alambrada con la separación que la práctica y las condiciones del terreno aconsejan.

El chapeo extenso y penoso, pero indispensable, que se ha hecho, ha dejado la parte comprendida entre la trinchera y como á unos cuarenta metros fuera de ella completamente limpia de verdor, cosa que puede observarse desde larga distancia.

Los moros vecinos se muestran respetuosos y empiezan á comprender que les conviene por todos conceptos la presencia de las tropas españolas.

De vez en cuando se acercan, trayendo algunos artículos para su venta, demostrando bien á las claras que van perdiendo el temor y teniendo en su lugar confianza.

Hace poco estuvieron á saludar al jefe del destacamento los moros de más significación de las kabilas de aquella zona, algunas de ellas bastante lejanas, manifestando su satisfacción de vernos entre ellos, ofreciendo ser amigos leales y esperando ser correspondidos, que es lo que más anhelan, deseándonos mucha salud, como se la pedían al Dios grande. El referido jefe les contestó cumplidamente, haciéndoles ver que nuestro Sultán (como ellos llaman á nuestro Rey) y el dignísimo capitán general no deseaban otra cosa, y les dio las gracias por el acto que tan espontáneamente realizaban, obsequiándoles acto seguido con un suculento té.

Para terminar, les diré, haciendo estricta justicia, que he salido gratamente impresionado, tanto por el excelente estado de la posición y salud de la tropa, como por el entusiasmo y buen espíritu con que trabaja ésta. Una sola cosa me ha contrariado, y es que la aguada se hace á más de un kilómetro y es de deficiente calidad.

Y despidiéndome del jefe y capitanes dichos y de los simpáticos tenientes Jareño, González

Martínez, Sánchez Armisent, González Muñoz, Ormaechea y Díaz y del médico señor Montserrat, á quienes di las más efusivas gracias por sus atenciones, emprendiendo la retirada hacia Melilla, donde trazo estas cuartillas á todo vapor, porque el correo está próximo á salir.

EL CORRESPONSAL

Melilla, julio 1911.

### En el campamento de Alcázar

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)  
Fuga del jefe Cherradi.—Lo de Agadir.—Actitud de los indígenas.

CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN-KASEN. (Día 2 de julio, por la tarde. Enviado á Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 4.) Del campamento del Raisuli, que manda el kaid Bendahan, se ha fugado el jefe llamado Cherradi, jefe civil de la mehalia.

Obedece la fuga á lo siguiente: El jefe Cherradi tenía en rehenes buena cantidad de ganado que algunos adueros entregaron para responder del pago de las contribuciones.

Le pidió el Raisuli que rindiera cuentas. El Cherradi había vendido las reses y huyó llevándose el importe de las mismas y las tiendas que tenía en el campamento.

Bendahan, al enterarse de la fuga, ordenó que salieran en persecución del Cherradi un oficial y varios jinetes.

Hasta ahora no han conseguido encontrarle.

El encargado del correo alemán en Alcázar ha recibido hoy carta de un primo suyo, comerciante hebreo residente en Santa Cruz de Agadir, participándole que los alemanes han desembarcado allí.

La noticia ha producido aquí general sorpresa y todos convienen en que el hecho entraña gravedad por hallarse comprendido el puerto de Agadir en la zona de influencia francesa.

Dicenme ahora que los moros de la kabila de El Cherif, donde pasamos el día 27 de junio, han comprado vituallas abundantes en el zoco de Alcázar para agasajar cumplidamente á las fuerzas españolas, en el supuesto de que éstas vuelvan al territorio de aquella kabila.

Además han acordado castigar con toda energía á aquellos de sus convecinos que osaran demostrar enojo por la presencia de los españoles.

Otras kabilas de estos contornos han acordado también estar completamente al lado de nuestras fuerzas.

Robo de correos.

CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN-KASEN. (Día 2, por la tarde. Enviado á Tánger por correo expreso, y reexpedido desde Tánger el 4.) Se ha confirmado la noticia, que ya adelanté, del robo de correos efectuado el día 29 de junio.

De ese robo hemos sido también víctimas nosotros.

Perdí tres despachos que os enviaba. Daba cuenta en ellos, entre otras cosas, de un crimen cometido por un moro en el aduar de Melisa.

Asesinó á otro moro y á la mujer de éste, é hirió gravemente á otra mora.

El asesino había sido criado del matrimonio.

Ocurrió el suceso en lugar situado á orillas del río Lucuis y distante de este campamento seis kilómetros.

También fué robada una crónica mía para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los franciscanos en Alcázar.

CAMPAMENTO DE SIDI AISA BEN-KASEN. (Día 3. Enviado á Tánger por correo expreso. Reexpedido desde Tánger el 4.) Es esperado hoy aquí el padre franciscano Francisco Alvarez, jefe de la residencia de Larache.

Viene á establecer en Alcázarquívir una nueva residencia.

Como ya anticipé, cuenta para ello con edificio adecuado.

Sacrificio de niños.

Dícese aquí que cerca de Mequinez los kabilas de la tribu de los Aral fueron á pedir protección á la kabila de Hamu Zayani.

En vez de llevar reses para el sacrificio, según costumbre, llevaban niños, de los cuales uno fué sacrificado.

Los bereberes, impresionados tristemente, evitaron el sacrificio de los demás.

QUINTANA.

### Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Dos askaris heridos.

TÁNGER. (Martes, noche.) Dos askaris de las tropas del Sultán, instruidas por oficiales franceses, se hallaban esta tarde jugando con una granada en el cuartel de la puerta de la Marina.

Inopinadamente se produjo un estallido, que sembró la alarma por las inmediaciones del cuartel.

Era la granada, que había hecho explosión. De los dos askaris, uno ha quedado moribundo y el otro gravemente herido.

Lamentase que en sitio tan céntrico de la población se ejerza tan poca vigilancia sobre los explosivos.

Noticias de Larache.

Me comunica nuestro corresponsal en Larache que reina al presente gran animación en aquella ciudad.

La banda de Infantería de Marina ha instrumentado algunos números morunos, que llevan gran concurrencia de moros á los conciertos que da los jueves y domingos.

Cada día son más apreciados los españoles por los indígenas en Larache y Alcázarquívir.

Los franceses.

De Rabat me participan que ha trasladado su residencia á dicha ciudad el general francés Ditté.

Por las calles de Rabat pululan constantemente oficiales y soldados.

En la misma ciudad se concentran las fuerzas y las oficinas militares que se encuentran en Mehedía.

Parece que se trata de abandonar temporalmente el puerto de Mehedía, pues hasta los empleados civiles que allí estaban se han trasladado á Rabat.

Atribúyese esto, según unos, á la necesidad de concentrar fuerzas para emprender operaciones sobre los zaers y los zemmur cuando se acerque el general Moinier; según otros, porque estando ya el general Moinier en Mequinez, la línea militar más corta y más racional ha de ser, indudablemente, la de Rabat-Fez.

Hay quien opina que se trata de una rectificación de política, pues la infracción más grave, según algunos, que venía cometiendo Francia era la de abrir el puerto de Mehedía.

Este puerto, en los días pasados, ha servido para embarcar á muchos heridos con destino á Casablanca.

También fué establecido allí un cementerio europeo, donde se dió sepultura á bastantes cadáveres después de los encuentros habidos con los kabilas.

INTERINO.

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Los hermanos Chairi.—A Tetuán.—Viaje de instrucción.—El «Valiente».

CEUTA. (Martes, noche.) Han sido embarcados en el vapor *Nichte Ferrer* los bandidos capturados ayer, hermanos Abdeslam y Jameid El-Chairi, para conducirlos á Tánger, donde serán entregados á disposición de El Guebbas, para ser juzgados por las autoridades marroquíes.

—En el vaporcito *Manuel María* ha marchado á Tetuán el cónsul de España, señor López Ferrer, y el médico militar D. Emilio Alvareda, cuyos servicios facultativos han sido reclamados para asistir á dos notables moros tetuanes.

—Procedente de Zaragoza ha llegado don Enrique Arqués, catedrático de árabe en la Escuela de la Asociación Hispano-marroquí.

El viaje tiene por objeto organizar una excursión de los alumnos de Zaragoza que concurren á su clase, para visitar Ceuta, Melilla y las principales ciudades del Magreb, para practicar el idioma y conocer las costumbres.

—Ha regresado á Ceuta el capellán de Ingenieros Sr. Valdeparés, que marchó á Madrid para asistir al Congreso Eucarístico.

—Desde Tetuán ha venido á esta plaza el moro Larbi Bulaich, conocido por el «Valiente», que se propone permanecer en Ceuta algún tiempo.

Dícese que el «Valiente» ha hecho las paces con sus enemigos irreconciliables los Haches, á un hermano de los cuales asesinó hace algún tiempo.

Este moro visitará mañana al general Alfau.

—Continúan entrando en el mercado de Ceuta muchos moros angherinos.

Expedición de penados.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) El *Virgen de Africa* dejó en Algeciras 60 confinados, que en dos vagones celulares fueron trasladados á Santoña. Entre ellos figuraban Jerónimo Domínguez, autor de un homicidio, que se ha hecho célebre, porque defiende á los presos y denuncia toda clase de abusos de las autoridades; Francisco Pérez Pedrero, que en unión de un hermano suyo asesinó en Málaga á su novia y á la madre de ésta; no quisieron dejar vivo ni al gato de la casa, y le mataron también al salir; se fugó hace cuatro días y fué capturado; Jacinto Sobrevilla Herrero, que se fugó innumerables veces; Emilio Martínez Ramos, inimitable falsificador, que aun en presidio ejercía sus industrias de tal suerte, que lograba engañar hasta á sus mismos compañeros del penal.

Llegaba hasta el extremo de fraguar hasta asesinatos, y en más de una ocasión denunció á las autoridades como autor de ellos al primero que encontraba, que fuese víctima de sus particulares odios.

Ayer mismo intentó fugarse, como hizo en varias ocasiones ya anteriormente, poniéndose la gorra de un empleado de Penales. Logró salir del presidio del Hacho; pero fué capturado después en la población por la sección militar de Orden Público, horas antes de verificarse el embarque.

Este individuo robó en Ceuta muchos efectos sagrados y alhajas de la iglesia de San Francisco.

Se recuperaron, merced á las diligencias que instruyó el juez militar.

Domínguez prestó algunos valiosos servicios á la Justicia durante su permanencia en el Penal. Encerrado una vez por orden del juez, confesó quién era el autor del robo de 50.000 pesetas, que se había realizado por entonces. Denunció á un tal Gallizo, y en el huerto de la casa de éste se encontraron la tercera parte de las alhajas robadas y bastante dinero, que guardaba el autor del robo escondido en cajas de petróleo, debajo de un montón de estiércol.

El jueves saldrá otra expedición de penados para Cartagena y el viernes otra para Algeciras.

Esta será la última, y con ella habrá quedado definitivamente trasladado á otro punto el Penal de Ceuta.

ESCAURIAZA

### Desde Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR)

Un crimen misterioso.

TETUAN. (Lunes; enviado á Tánger y reexpedido el martes por la noche.) Ayer amaneció incendiada la casa que habitaba un moro de cuarenta años, llamado Hamed Hozmeri, sobrino de otro moro muy conocido en esta ciudad, y que se llama Krimo Hozmeri.

Al hacer un registro en la casa, se encontró el cadáver de Hamed, que había muerto á consecuencia de ocho balazos que había recibido.

Se conjetura que los criminales, después de cometer el asesinato, prendieron fuego á la casa para borrar las huellas del crimen. El cadáver de Hamed presenta horribles quemaduras y brutales mutilaciones. Hamed era casado y deja cuatro hijos. Vivía en Beni-Madan y acostumbraba á pasar muchas noches en la casa donde se ha cometido el crimen.

El suceso ha causado en Tetuán una extraordinaria impresión, porque la casa incendiada se halla situada en la orilla derecha de Río Martín, á tres kilómetros de Tetuán y á 900 metros del pequeño campamento del capitán de Ingenieros español Sr. Osinaga, que levanta planos de estos lugares, por orden del Maghzen.

No han dado hasta ahora resultado las pesquisas hechas en averiguación de los autores del crimen.

Hay la creencia de que éste ha tenido por móvil una venganza personal, y se supone que los asesinos se aprovecharon del sueño de la víctima para matarlo á mansalva.

Una riña.

También se ha producido una reyerta entre moros, cerca de Río Martín, resultando un herido de una grave puñalada en el vientre.

Continúa la intranquilidad.

Después de los robos de ganado en el último zoco de Anghera, han continuado cobrando el barato algunos angherinos.

Esto ha venido á perturbar la costumbre de las kabilas de acudir á los zocos, y ha sembrado la intranquilidad.

Viaje del cónsul español.

El cónsul de España en Tetuán ha marchado ayer á Ceuta y regresará mañana.

Supónese que conferenciará con el general Alfau sobre el viaje de la Comisión de la Cámara de Comercio, que se ha aplazado indefinidamente.

Construcción de una carretera.

En la segunda quincena de este mes se dará comienzo á los trabajos de construcción de la carretera de Río Martín á Tetuán.

Muchos moros se disponen á solicitar trabajo.

RODRIGUEZ DE CELIS.

### Desde Cádiz

El «Panther» y el «Atrique».

CADIZ. (Martes, noche.) Pasajeros llegados hoy de Tenerife me participan que el buque de guerra alemán *Panther*, que realizó el desembarque de fuerzas en Agadir, llegó al puerto de Tenerife el día 29 de junio, por la mañana.

Procedía de Sierra Leona y Dakar. Desplaza el *Panther* 1.700 toneladas; lleva seis cañones y constituyen la tripulación 140 hombres, al mando del capitán Banisch.

Zarpó el *Panther* de Tenerife el mismo día 29, por la noche.

Por Tenerife pasó también el vapor *Afriqué*.

Llevaba tropas francesas con destino á la costa occidental de África.

### Informaciones extranjeras

El Gobierno inglés.

LONDRES. Los ministros han celebrado hoy un Consejo extraordinario, se cree que para tratar de la situación actual en Marruecos.

Los intereses alemanes en Agadir.

TÁNGER. Reina absoluta calma en la región de Agadir. Calculan personas bien informadas que los intereses alemanes en Agadir representan un valor aproximado de 75.000 pesetas.

Consejo de ministros.

PARIS. Los ministros se han reunido en

Consejo, cambiando impresiones respecto á la situación política interior y exterior.

Al salir de la reunión recibió el Presidente del Consejo al embajador de Italia, Sr. Tintoni.

Lo que dice «Le Temps».

PARIS. Estima *Le Temps* que Alemania no tiene propósito de establecerse en Agadir. «Todo induce á creer—dice—que esta Potencia quiere entablar negociación diplomática, y sería sensible tomar por lo trágico este incidente.»

La Prensa rusa.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos rusos, sin excepción, condenan severamente la conducta observada por Alemania enviando un buque á Agadir.

Crucero alemán á Agadir.

BERLIN. El crucero *Berlin* ha zarpado de Kiel el sábado.

Hoy ó mañana llegará á Agadir. Sustituirá al cañonero *Panther*.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes, el Presidente del Consejo, contestando á una pregunta del Sr. Balfour, declaró que «la cuestión de Marruecos ocupa seriamente la atención del Gobierno».

«Están haciéndose—añadió—comunicaciones diplomáticas. En este momento no creo poder decir más.»

Tal vez el próximo jueves repita Mr. Balfour su pregunta.

La sustitución del «Panther».

BERLIN. La sustitución del *Panther* por el crucero *Berlin* obedece á que el cañonero mencionado regresa para reparar averías.

La reparación se llevará á efecto sin pérdida de momento, no exigiendo mucho tiempo para realizarla.

Interpelaciones anunciadas.

PARIS. Los diputados Porquerie, De Boisserin, Jaurés y Vaillant han dirigido cartas al Gobierno anunciándole el propósito de interpellarle sobre la demostración naval de Alemania en Marruecos.

El presidente del Consejo les ha pedido aplacen estas interpelaciones por hallarse ausente el ministro de Negocios Extranjeros.

La Prensa alemana.

BERLIN. La *Gaceta de Voss* y el *Post* dicen que Francia debe, en primer término, conformarse al texto del Acta de Algeciras antes de ir á pedir á nadie explicaciones.

La *Gaceta de la Cruz* dice que Francia debe conceder compensaciones por los daños que sufrieron los intereses alemanes en Marruecos á consecuencia de la intervención franco-española.

Negociaciones diplomáticas.

PARIS. Siguen su curso normal las negociaciones diplomáticas entabladas entre los Gabinetes de París, San Petersburgo y Londres acerca del asunto de Agadir.

En el día de hoy no se ha producido ningún hecho nuevo ni el Gobierno francés ha hecho ninguna comunicación.

El servicio de información

Nuestro querido colega *El Imparcial*, con la lealtad que le distingue, se ha apresurado á recoger noblemente nuestra aclaración de ayer en las siguientes líneas:

«LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, comentando las líneas que ayer dedicamos á lo ocurrido con un telegrama que desde Alcázarquívir nos envió nuestro compañero de Redacción D. Alfredo Rivera, atribuye á un error nuestro la omisión del nombre de su distinguido enviado especial D. Eduardo Quintana, al lamentarnos de las palabras del Presidente del Consejo sobre los despachos informativos de aquella población marroquí.»

Ni siquiera un error fué la omisión; fué un olvido, explicable en cuestión que tan directamente nos atañía, y bien seguro de ello puede estar el querido colega, cuyos nobles esfuerzos por servir al país y al interés del público somos los primeros en reconocer.»

Aunque nuestra aclaración, como decimos, no perseguía otro fin que el de hacer justicia á los esfuerzos y á la actividad de nuestro enviado especial Sr. Quintana, que con los distinguidos redactores de *El Imparcial* y de *Las Noticias* ha venido compartiendo la tarea de informar desde Larache y Alcázar al público español, no por eso hemos de agradecer menos al querido colega su declaración y su inmerecido y cariñoso elogio, que le honra más por el hecho de ser *El Imparcial* uno de los periódicos que con mayor celo se esfuerzan en servir los intereses del público.

Se debe visitar

Hendaye Plage

y construirse una villa en

Hendaye Plage

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL REGIMEN DEL TERROR

#### Los turcos en Macedonia

##### Detalles.

SALONICA. En toda Macedonia las autoridades, siguiendo el plan de turquificación acordado en Constantinopla, han implantado el régimen del terror y se entregan a toda suerte de atropellos.

Delegados del Gobierno recorren los pueblos donde viven cristianos, con el pretexto de que en ellos se refugian las bandas griegas.

En la aldea helena de Gradestitza, cerca de Monastir, una banda de gendarmes turcos, mandada por un oficial, apaleó a diez labriegos porque no querían decir dónde se habían escondido algunos proscritos.

Dichos labriegos afirman que si les han apaleado ha sido en realidad porque denunciaron a las autoridades de Monastir al terrible jefe turco de banda Yunus Aga, que les amenazaba con quemarles vivos.

En Opsirine, el notable griego Pupalca ha sido sometido al tormento porque declinase que andaba en inteligencia con un jefe griego de banda.

La banda turca que manda Saadredine, y que opera en la región de Florina, ha asesinado cerca de la aldea de Ekchi-Su a cuatro búlgaros y a un niño de doce años; en Banitsa, al mukhtar (alcalde) de la localidad.

En Coguari, las gentes del bandolero turco Yunus mataron a un musulmán llamado Siman, y prendieron fuego a sus casas porque se había negado a obedecer las órdenes del Comité Joven Turco de la región.

En la casa de Zihna, región del departamento de Serres, merodean muchas bandas turcas con el pretexto de perseguir a una banda griega que manda un tal Douca; pero verdaderamente para entregarse al robo.

El kaimakan de Zil'ahova ha cometido al tormento a muchos notables de las aldeas de Egri-Dere y de Gornitsa.

Dos de ellos han fallecido. Está moribundo un tal Juan Stoimeno, de Alistrati, a quien han dado los turcos terribles palizas.

Un tal Nicolás Storino, de Veznico, ha sido apaleado por Edip bey, jefe de la Policía turca de Sewey.

El aldeano Constantino Nanussi, de Sar-mussaeli, también ha sido víctima de malos tratamientos por los policías que le llevaban a Sewey.

Cerca de Langaza, pueblo inmediato a Salónica, ha sido estrangulado un niño de doce años.

Como han sido desarmados todos los cristianos de Macedonia—griegos, armenios, búlgaros, rumanos—no pueden defenderse contra tales abusos.

Las bandas turcas más temibles son: La que dirige Iwuns, que opera cerca del monte Peristeri, en los alrededores de Monastir.

La de Saadredine, que lo hace en la región de Florina.

Ella sola ha cometido, durante el mes de junio, 10 asesinatos.

La de Mola Ali, que recorre las afueras de Salónica.

Las cuatro bandas de Hassan-Tchanko, Kior-Salih, Sefer e Imbar, en la región de Langaza.

En el sandjak de Salónica hay siete bandas.

Se dedican al exterminio de todos los cristianos que se singularizan por sus reclamaciones de los derechos concedidos en la carta constitucional.

El régimen del terror a que Macedonia vive sujeta ha paralizado la vida pública.

Nadie sale de su casa y no son hechas transacciones comerciales.

### EL CALOR

#### En los Estados Unidos.

NUEVA YORK. El calor es sofocante en toda la costa atlántica de los Estados Unidos.

También es grandísimo en las primeras comarcas del Oeste yanqui, y especialmente en Chicago.

En Nueva York, la temperatura es verdaderamente insostenible.

Centenares de personas son atacadas todos los días de insolación.

Han sido establecidos nuevos puestos sanitarios, porque las Casas de Socorro resultan insuficientes.

Ayer fallecieron en plena vía pública, víctimas de ataques fulminantes de insolación y congestión, diez personas.

Por las noches, miles de neoyorquinos abandonan sus viviendas, donde se asfixian, y provistos de mantas, pieles y almohadas se van a la playa del Parque, y sobre la arena tienden sus improvisados lechos.

Y duermen frente al mar, bajo la vigilancia de la Policía, que les protege, en su sueño, contra los ladrones.

En muchos jardines y parques son instalados por la noche verdaderos campamentos.

En las avenidas, cerca de las platandas, bajo los techos de verdura de las glorietas, junto a las fuentes y a los arroyos artificiales duermen miles y miles de hombres, mujeres y niños, muchos de ellos de posición acomodada.

La mayoría de las casas, sobre todo en los barrios pobres, son verdaderos hornos.

Todos los que pueden, huyen de Nueva

York, en busca de poblaciones donde no se sientan tanto los rigores del verano.

Igual sucede en Chicago, donde anteayer murieron de insolación cinco personas.

Las autoridades municipales neoyorquinas organizan expediciones en el ferrocarril, por precio baratísimo, a distintas poblaciones del interior y de la costa.

Se proponen facilitar así el verano de aquellas familias cuyos recursos no les permiten viajar en las condiciones ordinarias.

Los periódicos dicen que el presente verano es uno de los más calurosos de que se tiene memoria en los Estados Unidos.

### COLISIONES

#### CATOLICOS Y RADICALES

##### Cortejo atacado.

PARIS. Despachos de Roubaix dicen que las fiestas organizadas por las Asociaciones gimnásticas católicas del Norte y Este de Francia han terminado de un modo trágico.

Mientras estas fiestas celebráronse en locales cerrados, no ocurrió nada; pero habiendo organizado los católicos una especie de desfile, con banderas, los socialistas, muy numerosos en Roubaix—la circunscripción que siempre elige al famoso Julio Guesde,—organizaron una contramanifestación.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones. Reconcentraron la Policía, los gendarmes y 400 dragones.

Apenas empezó el desfile de los gimnastas católicos, los socialistas, que habían acudido a las calles céntricas en número de varios miles, empezaron a silbar.

La Policía cargó sobre ellos, y entonces los furibundos amigos de Guesde arremetieron contra ella y contra los católicos.

Las colisiones menudearon durante todo el día.

Algunos sacerdotes fueron bárbaramente apaleados. Los gimnastas recurrieron a los puños y entablaron con los socialistas furibundos combates individuales.

Arrollada la Policía, intervinieron los gendarmes y luego los dragones, que dieron varias cargas.

Al final del desfile se habían mezclado los gimnastas, los sacerdotes, muy numerosos, que acompañaban a aquellos, los socialistas, los policías, los gendarmes y los soldados.

Todos gritaban, silbaban y se golpeaban con ensañamiento.

Han resultado bastantes heridos y muchos contusos.

Once socialistas han ingresado en la cárcel.

##### Realistas y anarquistas.

PARIS. Anteayer, a eso de las doce, se ha habido una terrible colisión entre los jóvenes realistas conocidos por camelots del Rey y un grupo de anarquistas pertenecientes a la Joven Guardia Revolucionaria.

Desde hace tiempo, los afiliados a ambos bandos aprovechaban todas las ocasiones para insultarse y agredirse.

Los jóvenes guardias reunieron en número de unos cincuenta, y se dirigieron anteayer a la plaza de San Miguel, donde empezaron a pasearse.

A eso de las doce salieron de su domicilio social, situado en la calle de San Andrés de las Artes, los camelots del Rey.

Los jóvenes guardias, viendo que los que salían eran tantos como ellos, se reunieron en consejo en el centro de la plaza.

Acordaron, tras breve deliberación, presentarles combate.

En el puente del Cambio, ambos bandos, después de insultarse, se acometieron con furia.

La lucha duró más de media hora.

Los primeros agentes que acudieron reentraron en busca de refuerzos.

Cuando aparecieron fuerzas más considerables de Orden público, los combatientes se dispersaron en distintas direcciones, dejando en el puente doce heridos.

Todos ellos fueron llevados al Hospital Hôtel Dieu.

#### EN BELGICA

##### Inauguración que acaba mal.

BRUSELAS. En La Louvière, con ocasión de celebrar una fiesta para inaugurar su nueva bandera la Joven Guardia Católica, ha habido grandes tumultos.

Después de los discursos y cánticos de rigor, los jóvenes guardias católicos decidieron salir a la calle.

Apenas lo hicieron, con su bandera al frente, vieron acometidos por muchos jóvenes de las Juventudes liberales y socialistas.

Trabóse una lucha terrible entre unos y otros.

Los segundos, más numerosos, encerraron en un círculo a los primeros y apedrearon luego la fachada.

Después recorrieron las calles, apedreando los conventos e iglesias y apaleando a los sacerdotes que encontraban al paso.

Durante varias horas fueron los dueños de toda la comuna y realizaron muchos atropellos.

Al fin salió la Policía, que cargó sobre los enfurecidos jóvenes sable en mano.

En defensa de ellos acudieron numerosos hombres, conungantes en sus mismas ideas. Hubo colisiones, heridos y contusos.

Al cabo, y a costa de grandes esfuerzos, quedó restablecido el orden.

Los amotinados rescataron a todos sus presos, menos a uno.

Los católicos de La Louvière están indignadísimos.

### LOS DRAMAS DEL ADULTERIO

#### La burocracia alemana logra más que la justicia

##### Enterrado en un jardín.

FRANCFORT. La población está conmovida por el descubrimiento de un horrible crimen de que fué víctima en 1909 un funcionario público apellidado Behm.

Este ciudadano, que prestaba sus servicios en la oficina imperial de Estadística, fué a vivir una temporada, en uso de licencia, a una pequeña posesión que tenía en Zossen.

Le acompañó su esposa, y durante un mes vivieron ambos tranquilamente.

Llegado octubre, desapareció inesperadamente de Zossen el Sr. Behm.

La esposa presentóse a la Policía y dijo que su marido había salido para Colonia, quedando en telegrafía, y no lo había hecho.

Pasaron las semanas, y Behm no apareció.

Las autoridades de Zossen entraron en sospechas y prendieron a la señora Behm y al jardinero de la posesión, antiguo cazador furtivo.

Comprobóse que Behm no había ido en ferrocarril a Colonia, como su esposa aseguraba.

Sin embargo, como no fué encontrado el cadáver, ni se acumuló prueba alguna contra los detenidos, éstos fueron puestos en libertad al cabo de algún tiempo.

Nadie volvió a acordarse del desaparecido funcionario.

Y el crimen hubiera quedado impune, a no ser por un escrúpulo de la burocracia alemana.

La oficina imperial de Estadística abrió una encuesta disciplinaria contra Behm, por ausencia injustificada.

Dicha encuesta condujo al descubrimiento de una serie de hechos que habían pasado inadvertidos para la justicia.

Averiguóse, primeramente, de un modo cierto, que la señora Behm y el jardinero sostenían, en vida del desgraciado funcionario, esposo de aquella, relaciones adúlteras.

Además, el jardinero, llamado Kolbe, era sujeto de malos antecedentes.

No sólo había sido cazador furtivo, sino que había estado en la cárcel por diversos actos delictuosos.

La burocracia alemana trasladó estos hechos a la justicia, que abrió una nueva indagatoria.

Súpose, gracias a ésta, que al día siguiente de la desaparición de Behm, Kolbe había limpiado varias manchas de sangre que había en la pared interior de la tapia del jardín.

Practicóse una minuciosa pesquisa en dicho sitio, y descubriéronse varios perdigones gruesos, incrustados profundamente en la tapia.

Practicáronse en el jardín muchas excavaciones, pero no se encontró el cadáver.

Presos nuevamente la señora Behm y Kolbe, negaron haber asesinado al funcionario.

Sin embargo, confesaron que sostenían, en vida de éste, relaciones adúlteras.

Créese, sin género de duda, que ambos asesinaron al infeliz y despedazaron el cadáver, ocultando en algún sitio que se ignora, los sangrientos despojos.

No se habla de otra cosa en Francfort, donde Behm era conocidísimo.

### Tribunales

#### ¡Veinte años muerto!

PARIS. Los Tribunales de Moulins acaban de dictar sentencia en un asunto curioso.

Se trata de un individuo que ha estado oficialmente muerto durante veinte años, sin que ni el mismo tuviera la menor sospecha de lo que le ocurría.

León Madet, empleado al servicio del Liceo Enrique IV, quiso alistarse, y, en efecto, se ha alistado como soldado en un regimiento del Ejército colonial, encontrándose actualmente en Marruecos a las órdenes de las tropas que acaudilla el general Moineir.

Para su admisión en el Ejército necesitaba presentar certificación del acta de nacimiento, y así lo solicitó, mediante instancia, de las autoridades de Moulins; pero, con gran sorpresa suya, no sólo le fué enviada su partida de nacimiento, correspondiente al año 1888, sino también su partida de defunción, registrada en 1891.

Naturalmente, León Madet pudo ingresar en el Ejército a pesar de todo, porque le bastó, para demostrar que estaba vivo, su sola presencia.

Pero no habiendo razón para seguir pasando por muerto, sin que en el engaño tomara la menor parte su voluntad, León Madet gestionó y ha obtenido del Tribunal civil de Moulins la anulación del acta de defunción.

Lo ocurrido es sencillísimo. En el Hospicio de Moulins ingresó en 1890 un niño de dos años de edad con la indicación de llamarse León Madet, nombre y apellido del ciudadano de que ahora se trata.

El niño ingresado en dicho establecimiento falleció al año siguiente, y para inscribir su fallecimiento en el Registro se buscó el nacimiento en la fecha en que se calculaba, y no apareció nada más que un León Madet como nacido en 1888. De ahí el error sobre la persona.

Alrededor de este proceso se habían hecho

muchas fantasías, que la realidad ha destruido.

Sin embargo, a título de curiosidad, la sentencia ha sido comentadísima, por lo cual creó de relativo interés daros la noticia y sus antecedentes.

##### Mujeres que matan.

BERLIN. En un restaurant situado en la calle de Roshenthal se ha desarrollado un trágico suceso.

Un joven estaba comiendo solo en una mesa, cuando de pronto entró una linda muchacha, se sentó enfrente de él y se les vio discutir con gran calor, hasta que ella sacó un revólver rápidamente del bolsillo y disparó tres tiros contra aquel individuo.

Los dos primeros disparos no hicieron blanco. La tercera bala, por el contrario, fué a incrustarse en la cabeza del joven, que cayó bruscamente a tierra.

La hemorragia fué enorme.

Los testigos de la terrible escena lanzáronse sobre la agresora para desarmarla y sujetarla; pero la agresión fué tan súbita, que no hubo tiempo posible de evitar el crimen.

La víctima yacía en un lago de sangre.

La agresora tiene veinte años, es bellísima, y ha manifestado llamarse Chaia Edalwitsch, nació en San Petersburgo, y desde hace dos años residía en esta capital, haciendo sus estudios de Medicina en la Universidad.

El muerto llamábase Kiselef, y era también estudiante ruso.

Chaia, encerrada en una impenetrable reserva, no da la menor demostración de arrepentimiento.

A las interrogaciones de los testigos de la escena, primeramente, y a las del juez, luego, se ha limitado a contestar:

—Me ha arruinado y me ha deshonrado. Por eso le maté.

Y no ha sido posible arrancarle ningún detalle.

### MISCELANEA

#### Distinción al Monarca español.

LONDRES. El Congreso de arquitectos navales, inaugurado hoy, ha ofrecido al Rey de España el título de miembro honorario.

#### Los huelguistas ingleses.

LONDRES. Los huelguistas han promovido desórdenes en varias poblaciones, especialmente en Manchester, donde hubo colisiones con la Policía.

Esta práctica numerosas detenciones.

#### Los Reyes de España.

LONDRES. Anúnciase que los Reyes de España se alojarán en el castillo de los duques de Westminster, en Eaton Hall, durante la semana de polo, que comienza el día 7 de agosto.

#### Lo que dice Leao.

LISBOA. El gobernador de esta capital, D. Eusebio Leao, ha pedido a la Asamblea Constituyente que figure su nombre en el acta de proclamación de la República, como asistente a dicho acto.

A juicio de esta autoridad, la República puede contar con el Ejército, pues la mayoría de los oficiales eran republicanos antes de estallar la revolución.

De los 1.500 oficiales que existen en el Ejército portugués, solamente 14 reservistas ó revocados secundan los planes del expatriado Couceiro.

#### Falléres en Holanda.

AMSTERDAM. La escuadra francesa arribó a este puerto, conduciendo al Presidente de la República Francesa.

El Príncipe Alberto fué a bordo para saludar a M. Fallières.

Este desembarcó a las tres y diez de la tarde, siendo recibido por la Reina, que le dió la bienvenida. La muchedumbre le aclamó con entusiasmo.

Después el Sr. Fallières, acompañado de la Reina Guillermina, fué recibido solemnemente en el Ayuntamiento.

Por la noche se ha celebrado un banquete de gala en Palacio.

La Reina y el Presidente brindaron, haciendo votos por que se consoliden las buenas relaciones entre Francia y Holanda.

### EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

La compañía Escudero.—El 2 de julio ha terminado su temporada en el teatro Odeón de Buenos Aires la compañía de la Comedia de Madrid, y ha salido para Santiago de Chile, ciudad en la que iniciará una tournée que durará hasta septiembre. De Santiago irá a Valparaíso, Concepción y Talca. Regresará por el Trasandino y parará en Mendoza, en donde dará varias funciones. De Mendoza volverá a Buenos Aires con el objeto de embarcarse para Montevideo. Después de hacer una corta temporada en esta ciudad, volverá a Buenos Aires para dar seis u ocho funciones de despedida, probablemente en el Odeón, las que, según el itinerario, podrán realizarse, más ó menos, en la segunda quincena de septiembre. Tirso Escudero y su compañía se embarcarán por fin para Europa el 26 de septiembre próximo, en el *Koenig Wilhelm II*, y en la segunda quincena de octubre debutarán en el teatro de la Comedia de Madrid, con una obra de Benavente.

Este diario no pertenece al Trust.

### NUESTROS VIAJES

#### VERANEO DE 1911

#### Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos; regreso por París.—Salida, el 2 de Agosto.

#### ITINERARIO

Salida de CERBERE (ó facultativamente de HENDAYA) para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamonix, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Viege, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELL PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; PARIS; las riberas del Sena, SAINT CLOUD, VERSAILLES.—Regreso a HENDAYA.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran, experimentando junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirá calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

#### NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante programa ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

—Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

—Al hacer las suscripciones, rogamos que se nos indique claramente el número de personas y la clase de habitaciones que se desee.

—Las adhesiones serán recibidas hasta el 10 de julio en nuestro Servicio de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

#### CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será de

#### 1.315 PESETAS

Los viajeros que preferan salir de Henda-ya deberán pagar un suplemento de 10 pesetas.

Un representante nuestro acompañará a los excursionistas durante todo el viaje y se encargará de toda la parte material del mismo.

#### AVISOS UTILES

GRAN BALNEARIO DE LA TOJA

1.º DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

Servicios de fonda y habitaciones a precios moderados.

Espléndido Gran Hotel, con balneario en el mismo edificio.

Servicio público de Automóviles desde la estación de Fontvedra, en combinación con la llegada de los trenes, desde el 15 de junio.

Queda suprimido el servicio de lancha de vapor desde Villagarca.

#### JOYAS DE MODA

Últimas creaciones para regalos. Verdadero modelo de la pulsera de Pedida.

Joyería SAINZ, Peligros, 18.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Una copa de RHUM si es NEGRITA de la

Mezclada con agua es el refresco más sano en los días calurosos.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

Hermoso hotel nuevo

en la Ciudad Lineal, por la urgencia, se vende por mucho menos de su coste; construido a la catalana; 4 plantas, 37 habitaciones. La Constructora Catalana, Paseo Atocha, 7.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA CORTE EN LA GRANJA

El día de ayer.

**SAN ILDEFONSO.** (Martes, noche.) El relevo de la guardia de Palacio se ha visto muy concurrido.

Tocó la banda del regimiento de Covadonga.

Después del relevo, la Reina y la Infanta doña Luisa pasearon por los jardines breves momentos.

Los Infantes salieron en coche tirado por mulas con dirección a El Pinar.

La Reina y la Infanta doña Luisa salieron en automóvil con intención de dar un paseo por la carretera de Balsain.

Los Reyes a San Sebastián.

Se da como segura la marcha de los Reyes a San Sebastián el día 7.

Aquí vendrá la Infanta doña Isabel.

El Infante D. Carlos, su esposa e hijo es casi seguro que permanezcan en La Granja todo el verano.

Quedarán de guarnición el regimiento de Covadonga y los Alabarderos.

## EL REY EN GREDOS

La cacería de hoy.

**AVILA.** (Martes, noche.) Noticias que se han recibido de la sierra de Gredos comunican que el Rey se muestra encantado de la excursión que está realizando.

El Monarca ha cobrado dos reses montesas.

Una de ellas pesaba siete arrobas y tenía ocho años.

Ha conversado por teléfono con la Reina Victoria, comunicándole la agradable impresión que le ha producido el soberbio paisaje.

Viaje del gobernador.

El gobernador civil de esta provincia ha ido a la sierra de Gredos para cumplimentar a S. M. Aun continúa allí.

Itinerario de regreso.

Hasta ahora se desconoce el itinerario que seguirá el Rey en su viaje de regreso, creyéndose que pase por Avila.

## EL MINISTRO DE MARINA

En San Fernando.

**SAN FERNANDO.** (Martes, noche.) Con objeto de enviaros la información relacionada con el viaje del ministro de Marina, he venido a San Fernando.

El Sr. Pidal ha venido como particular, y hace en su casa el mismo género de vida que si no fuera un conserje de la Corona.

Esta mañana se levantó temprano y fué a oír misa con su familia a la iglesia del Carmen.

No visitará la escuadra ni la Carraca.

Esta tarde ha conferenciado con los comandantes generales del Apostadero y de la Carraca, señores marqués de Arellano y Camargo; con el almirante Sr. Santaló, y con el jefe de la escuadra, general Manterola.

También ha visitado al ministro de Marina el director del Observatorio, Sr. Azcárate.

El Sr. Pidal no acepta el banquete que le ha sido ofrecido.

Hablando con el ministro.

He sido recibido por el ministro de Marina, que me concedió una larga entrevista.

Hablando del viaje, me manifestó el señor Pidal que tiene que anticipar su regreso a Madrid para asistir al Consejo de Ministros, por lo que marchará mañana en el expreso.

No visita el Arsenal de la Carraca porque lo conoce como su propia casa.

«Hoy—me dijo—he tratado con los generales del Apostadero de las obras que son más necesarias, las cuales se empezarán dentro de unos tres meses.»

Se refirió el ministro a las obras expresadas en el decreto publicado recientemente en la Gaceta.

Todo el material que se necesita emplear para esas obras será español, pues el ministro de Marina tiene decidido propósito de proteger la industria nacional.

Se utilizará de la industria extranjera solamente aquello que no se produzca en España.

Estima el Sr. Pidal que es indispensable poner a la Carraca en condiciones de que pueda atender al rápido aprovisionamiento de la escuadra en construcción.

También me anunció que en la Carraca empezará pronto la construcción de cañones de diez pulgadas para los buques de la nueva escuadra.

Me habló el ministro con entusiasmo de los grandes servicios que vienen prestando todas las clases de la Marina, desde las más altas a las más modestas, con patriotismo, abnegación y disciplina ejemplares, a pesar de no disponer más que de un material viejo, pues los torpederos con los cuales se presta el servicio, ya no los tiene tan antiguos ninguna nación.

Añadió que la Escuela Naval se abrirá, probablemente, el año próximo. Esto es justa aspiración y una necesidad de la Marina. En organizar la Escuela se trabaja actualmente, y se establecerá, como manda la ley de la Escuadra, en el Apostadero de Cádiz, sin que sirva de obstáculo que lo pidan en Ferrol, Bilbao y Mahón.

El ministro en Cádiz.

**CADIZ.** (Martes, noche.) El ministro de Marina vino en el tranvía ordinario de San Fernando, vistiendo de paisano y acompañando a su esposa.

Mientras la señora de Pidal visitaba a una familia de su íntima amistad, fué el ministro a devolver la visita que le hizo anoche el gobernador civil.

Recibió en el Gobierno civil muchas visitas, incluso la del alcalde de Cádiz.

Se excusó el Sr. Pidal de aceptar el banquete que se le había ofrecido, por tener que regresar a Madrid mañana mismo, añadiendo que ha venido solamente a pasar dos días con su familia.

Sobre las seis y media han regresado el ministro y su señora a su casa de San Fernando.

Ordenes del ministro.

Ha dispuesto el ministro de Marina que el transporte de guerra *Almirante Lobo* marche de Larache a Cartagena.

Reserva absoluta.

Tanto conmigo como con cuantos ha hablado el ministro de Marina, ha guardado reserva impenetrable cuando se trataba de los incidentes a que pueden dar lugar los asuntos de Marruecos y la intervención de Alemania, variando de conversación.

Manifestaciones de gratitud.

**SAN FERNANDO.** (Miércoles, mañana.) Los comerciantes, industriales, obreros, pescadores, todas las clases sociales de la población, se han reunido en el Ayuntamiento, marchando luego en manifestación a casa del Sr. Pidal, donde subieron diversas Comisiones a saludarle.

A la cabeza de la manifestación iban el capellán Sr. Pérez Díaz, el alcalde Sr. Gómez Rodríguez y concejales de todos los partidos.

En la manifestación figuraban bandas de música.

El Sr. Pidal agradeció la visita, y el alcalde Sr. Gómez Rodríguez le saludó en nombre de San Fernando, dándole las gracias por sus resoluciones en favor de la Carraca.

Repitió el ministro de Marina que se cumplirá la ley de la Escuadra, y que en virtud de ella se harán en la Carraca las reparaciones de los buques, se dragarán los caños, se reformarán los talleres, para que sean un verdadero modelo en su clase, y se instalará en este Apostadero la Escuela Naval.

El obrero de la Carraca Sr. Barbacil pidió al ministro mejoras para la Maestranza, incluso la permanencia, y el Sr. Pidal prometió hacer todo lo posible.

Los pescadores hicieron otras peticiones, que prometió atender.

Las palabras del ministro han despertado gran entusiasmo en esta población, pues ya se ha visto en la Gaceta la real orden disponiendo obras en la Carraca.

A las cinco de la tarde saldrá en el expreso para Madrid el Sr. Pidal.

La despedida promete ser grandiosa.

Por ahora el ministro no visitará Cartagena ni El Ferrol.

QUERO.

## LAS HUELGAS

En Granada.

**GRANADA.** (Martes, noche.) Se ha reanudado la huelga de mineros de Alquife, a causa de la excitación que han producido las gestiones del alcalde.

Algunos reanudaron el trabajo.

El gobernador ha llamado al director de las minas, para tratar de buscar una fórmula que solucione la huelga.

El conflicto de Zaragoza.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) Los obreros del arte de la madera han declarado hoy la huelga general, como habían anunciado. Los patronos han reclamado los auxilios de la fuerza pública, en previsión de posibles violencias.

El gobernador civil ha enviado parejas de la benemérita y guardias de Seguridad a custodiar las principales fábricas, talleres y almacenes.

Los huelguistas han recorrido la ciudad y las afueras, formando varios grupos.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Cuatro *esquiroles* llegados para trabajar en la Metalúrgica Aragonesa han entrado en la ciudad, acompañados de guardias de Seguridad.

Para conducir sus muebles desde la estación del Mediodía intervinieron fuerzas de la benemérita y de Seguridad para custodiarlos.

Hoy huelgan también más de 100 albañiles, por faltar maderas para continuar las obras.

La huelga origina grandes trastornos, pues habla muchas familias que iban a mudarse de casa, y ahora no pueden hacerlo por faltar la colocación de puertas y ventanas en sus nuevos domicilios.

El gobernador civil ha comenzado a conferenciar con algunos patronos, separadamente.

El primero con quien ha conferenciado ha sido con D. Basilio Paraiso, hijo, que tiene carpintería propia para la fábrica de espejos.

La tarde de ayer.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) La tarde ha transcurrido tranquila.

El gobernador civil ha redoblado las precauciones.

Han llegado 150 guardias civiles que han sido destinados a custodiar los talleres.

Los huelguistas ascienden a 750.

Hasta ahora se mantienen en actitud pacífica.

En la reunión que han celebrado en la Federación han adoptado el acuerdo de recoger en una arquilla la herramienta y depositarla en el Centro Obrero hasta que la huelga haya sido solucionada.

Circula insistentemente el rumor de que los obreros metalúrgicos harán causa común con los huelguistas.

Esto daría a la huelga caracteres graves por ser grande el número de los metalúrgicos.

Al salir de los talleres los obreros de otros oficios no ha ocurrido novedad.

El Comité de la Federación y los huelguistas continúan reunidos a última hora de la noche.

Han sido reforzados los retenes establecidos en la Diputación Provincial y Gobierno Civil.

Algunos obreros abandonan esta población para buscar trabajo en otras localidades.

Los patronos han celebrado nueva reunión, acordando permanecer a la expectativa de lo que pueda ocurrir estos días; pero no transigir por ahora.

En Beasain.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) En Beasain se han declarado en huelga los obreros carpinteros.

Han sido enviadas fuerzas de la Guardia Civil para evitar que el orden público se altere.

Las últimas noticias anuncian que el conflicto ha entrado en vías de arreglo.

En Algeciras.

**ALGECIRAS.** (Martes, noche.) Los pescadores de este puerto se han declarado en huelga por considerar excesivo el impuesto que pesa sobre toda clase de pescados.

Pagan éstos nueve céntimos de peseta por kilo.

A esta huelga seguirá la de vendedores de hortalizas.

Siendo también muy elevado el impuesto sobre las carnes, se anuncia que en breve se promoverá una huelga de carniceros.

La población en pleno protesta de tan excesivos impuestos, que amenazan dar origen a una deplorable situación anormal.

En Barcelona.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) Ha terminado la huelga de albañiles.

## ANDALUCÍA

Protestas.

**GRANADA.** (Martes, noche.) Se ha reunido el personal de los ferrocarriles andaluces, acordando telegrafiar al Sr. Gasset protestando de las coacciones ejercidas por el interventor del Estado con motivo de la información dispuesta por real orden de 1.º de junio.

De Ceuta a Santoña.

**ALGECIRAS.** (Martes, noche.) En el tren mixto de hoy han salido para Santoña dos conducciones de presos procedentes de Ceuta.

En breve saldrá el resto de los confinados y dejará Ceuta de ser población penal.

## ARAGÓN

Una salvajada.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) El señor conde de Castellanos ha dirigido un escrito al gobernador civil, manifestándole que al pasar en automóvil por el pueblo de la Muela, unos grupos le apedrearon el vehículo, resultando éste con rotura de un cristal y otros desperfectos.

Añade el escrito del conde que el *chauffeur* que guiaba el automóvil estuvo a punto de ser víctima de la salvajada.

Estreno con éxito.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) En el teatro Circo, donde actúa la compañía de Lara, ha sido estrenado un cuadro de costumbres aragonesas, titulado *La cencerrada*, original del popular poeta y cuentista baturro, D. Alberto Casañal.

Lo humano del asunto, la sobriedad en la acción, la maravillosa observación de los personajes, lo castizamente baturro del diálogo y la gracia que rebosa en toda la obra, han cautivado a los espectadores y el éxito alcanzado ha sido franco y grande.

La interpretación ha sido admirable. Leocadia Alba, asombrosa de naturalidad y arte; Mercedes Pardo, convertida en una baturra encantadora; Romea, muy bien caracterizado, bordó el papel de un viejo aragonés; Barriaco, sencillamente admirable.

Las ovaciones se sucedieron y Alberto Casañal, con los intérpretes de su obra, fueron obligados a presentarse en escena muchas veces.

El teatro estaba brillantísimo, tanto por haberse agotado las localidades, como por lo distinguido de la concurrencia.

## CASTILLA LA VIEJA

Un accidente de automóvil.

**SANTANDER.** (Martes, noche.) Se han recibido telegramas de Comillas y de San Vicente de la Barquera dando cuenta de un horrible accidente ocurrido anoche al pasar un automóvil particular por el puente llamado de la Rabia, entre las dos poblaciones antedichas.

En el automóvil iban D. Pablo Campo y D. Félix Galdona, este último conocidísimo industrial de Santander, que tiene en esta ciudad un taller de reparaciones y un *garaje*.

Guiaba el automóvil un joven mecánico, que ignoraba que el puente de la Rabia se hallaba cortado desde hace dos años, y sin reconstruir, por tanto, a causa del litigio pendiente entre el Estado y el pueblo de Comillas, propietario de dicho puente, respecto al cobro de los derechos de pontazgo. Se había cometido la imprudencia de no colocar allí señales que indicasen el peligro.

El automóvil cayó a la ría, pereciendo el Sr. Galdona y el *chauffeur*. El viajero D. Pablo Campo resultó ileso.

El cadáver del Sr. Galdona ha sido recogido,

no así el del *chauffeur*, que desapareció arrastrado por las aguas.

El suceso ha producido gran impresión en esta ciudad.

Un homicidio.

**AVILA.** (Martes, noche.) Comunican del pueblo de Pozanco que ha sido muerto de un disparo de arma de fuego el vecino Juan Pizarro.

Como presunto autor ha sido detenido Abundio Sánchez, de igual vecindad, quien ha ingresado en la Cárcel de esta ciudad.

No se tienen aún detalles del sangriento suceso.

Reunión de ferroviarios.

**MIRANDA.** (Miércoles, mañana.) Anoche dieron Barrio y Sastre una conferencia ante los obreros de ferrocarriles de la sección de Miranda, creada recientemente.

Dieron cuenta de sus gestiones en Bilbao, y recomendaron a los oyentes constancia y estudio para lograr el mejoramiento de la clase.

También hablaron de la entrevista que con el ministro de Fomento celebraron, de cuya entrevista salieron gratamente impresionados, toda vez que aquél se inclinó a favor de los empleados.

Reinó gran entusiasmo y se dieron vivas al presidente de la Unión Ferroviaria.

Prácticas militares.

Varios oficiales halláanse levantando croquis del terreno y de los montes de Miranda, donde tendrán lugar las prácticas militares que en septiembre realizará la guarnición de Vitoria.

## CATALUÑA

Los carlistas.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) Asegúrase que los carlistas ejercerán la acción popular en el proceso instruido por los sucesos ocurridos junto al Circolo.

Estiman violenta la suspensión de los actos lícitos.

No hay boxeo.

El gobernador ha denegado la autorización para celebrar las sesiones de boxeo.

Alcalde y secretario detenidos.

La Guardia Civil ha detenido al alcalde y al secretario del pueblo de Gallipá, acusados de complicidad en la explosión de dos petardos en la casa rectoral.

Caída de un aviador.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) A las seis y cuarenta de la tarde ha caído al mar, a cincuenta metros de la costa, cerca de la playa Els Colls, un aeroplano, tripulado por M. Laforestier, que hacía tres minutos se había elevado en Sitges.

Varios marineros se arrojaron al agua y han salvado al aviador, quien ha sido llevado a tierra por una barca de la matrícula de Villanueva y Geltrú.

Reconocido por los médicos Fúster y Ralofs, diagnosticaron contusión en la frente sin importancia.

Después de curado en la misma playa fué trasladado en automóvil a Sitges.

En libertad.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Han sido puestos en libertad por el juez el alcalde y secretario de Gallipá, detenidos por la Guardia Civil como supuestos complicados en la explosión de un petardo en la casa rectoral de aquel pueblo.

El juez de Tarrasa, que entiende en este asunto, ha instado al gobernador para que facilite una pareja de agentes, a fin de perseguir a los autores del hecho, los cuales aún están imunes.

Reunión republicana.

Se ha reunido el Consejo general y Junta municipal de Unión nacionalista republicana, y ha acordado la publicación del manifiesto de que dimos cuenta, exponiendo el criterio del partido sobre el problema de Marruecos.

Este documento se remitirá a toda la Prensa de España.

Se acordó también contestar al Comité de la Conjunción republicanosocialista, para que ésta determine el día de la celebración en Barcelona de un mitin en el que se tratará del problema de Marruecos.

Una vez acordada la fecha, la mencionada Junta cuidará de su realización.

Acordó también felicitar a las Diputaciones de Barcelona y Gerona por sus resoluciones favorables al nombramiento de una entidad que reúna los cuatro organismos de Cataluña; adherirse a la idea de celebrar una reunión magna de todos los elementos nacionalistas, iniciada por la Unión Catalanista, y felicitar a la Asamblea constituyente y al Gobierno portugués por la proclamación de la República en el país vecino.

Templo reconstruido.

El domingo se efectuará la inauguración del templo dedicado a San Pedro de las Puellas, incendiado durante la semana sangrienta.

El templo es una reconstrucción de lo que destruyeron los revolucionarios.

Como es sabido, era una joya antigua y preciada de arte románico, de Barcelona.

El obispo oficiará en la bendición; la Capilla de música ejecutará composiciones de gran mérito.

Se trata de que la inauguración revista gran solemnidad.

Carlistas y republicanos.

El Juzgado de la Barceloneta, que instruye diligencias en méritos del suceso ocurrido frente al Casino Carlista de aquella barriada, ha reconocido el local del Casino y tomado algunas notas.

También ha ordenado la detención de dos jovencitos de catorce años, como supuestos

complicados en los sucesos en los cuales resultó herido un radical.

A propósito de éste, el médico forense ha dictaminado que la bala que le atravesó de parte a parte el pecho, no interesó el pulmón y sólo produjo una herida superficial.

Distribución de premios.

El próximo domingo tendrá efecto, con la solemnidad de costumbre, la distribución de premios a los alumnos de las escuelas que sostienen la Sociedad y colonias francesas en Barcelona.

Llama la atención que esta Sociedad cada año hace el reparto, y el Ayuntamiento lleva tres sin repartir premios a los alumnos de sus escuelas.

Jira republicana.

Para el domingo 16 del corriente, los radicales organizan una jira a Olesa de Montserrat, donde se celebrarán un mitin y una merienda republicana.

Fallecimiento de un editor.

Anoche falleció el jefe de la antigua Casa editorial, D. José Espasa, uno de los primeros establecidos en Barcelona en el siglo pasado.

Protección a la infancia.

La Junta provincial de protección a la infancia continúa trabajando con laudable actividad.

En el poco tiempo que lleva constituida, ha amparado a 82 menores abandonados que vagaban por las calles.

Se están haciendo trabajos de ensayo para establecer un asilo especial para mujeres embarazadas que amamantan a sus hijos, y se han presentado las correspondientes denuncias contra los padres que tienen a sus hijos abandonados.

## JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

## GALICIA

Vigilancia de la frontera.

**TUY.** (Martes, noche.) Se sabe que han salido de Oporto regimientos de Infantería, Cazadores y Artillería para reconcentrarse en la frontera del Norte, con objeto de oponerse a cualquier tentativa monárquica.

En Valenza do Minho desertaron, dirigiéndose hacia Galicia, dos oficiales de aquella guarnición, siendo detenidos un capitán y dos sargentos del regimiento núm. 3 de Cazadores, presuntos complicados en un complot fraguado contra el régimen actual.

Reina calma, dicen, en todo Portugal.

## MURCIA

Tormenta destructora.

**ALBACETE.** (Domingo, noche.) Se reciben en este Gobierno Civil noticias que comunica el alcalde de Alcaraz, participando que ayer descargó en aquel término una nube de piedra, que cayó con tanta violencia que arrasó las cosechas en grandes extensiones de terreno.

La tormenta fué después de agua, que cayó en tan gran cantidad que el río se desbordó, inundando por completo la ribera, arrastrando tierras, cosechas y árboles frutales.

Son más de 200 familias las que han quedado en la miseria.

La violencia de la corriente fué tan grande, que el agua se llevó todos los puentes vecinales que había sobre el río, dejando incomunicado Alcaraz con todos los pueblos de la sierra.

## VALENCIA

En honor de Llorente.—Un prelado.—Por una vara.—El «raid» de aviación.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) El Sr. Peris Mencheta, en un artículo que hoy publica en *La Correspondencia de Valencia*, pide que se inicie una suscripción pública con destino a sufragar el coste de la erección de un monumento a D. Teodoro Llorente. La idea ha sido acogida con entusiasmo y seguramente se llevará a la práctica.

—Ha llegado el obispo de Ciudad Real, señor Gandasegui, para asistir a la peregrinación a Villarreal.

—El concejal Sr. Casanova, que fué el concejal que obtuvo mayor número de votos en las últimas elecciones municipales, considerándose con mejor derecho a ocupar la primera Tenencia de Alcaldía, vacante por defunción, ha requerido notarialmente al alcalde presidente y al teniente de alcalde recientemente elegido para que le sea entregada la vara a que cree tener derecho.

En vista de que tanto el alcalde, como el favorecido con la Tenencia, se han resistido a reconocer el derecho reclamado por el señor Casanova, éste ha llevado el asunto a los Tribunales.

—Ha llegado la Comisión que fué a Alicante para tratar de la organización del *raid* de aviación de Valencia a Alicante. Los Comisionados vienen muy satisfechos del estado de los trabajos de organización.

## VASCONGADAS

Imprudencia infantil.—También Mosquera.

**BILBAO.** (Martes, noche.) En la calle del Dos de Mayo estaba jugando por la escalera el niño, de cinco años, Pablo Urquijo, y se le ocurrió intentar bajar colgado por la barandilla de la escalera, con la mala suerte de que cayó al portal desde la altura del quinto piso.

La imprudencia del niño le fué fatal

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de julio de 1861.

Dícese que la Sacramental de San Isidro del Campo tiene pedidas las estatuas de los Reyes godos que están hace años en la puerta de la Señera de Palacio, para ponerlas entre los asientos y el arbolado que se plantará el año que viene en la plaza, frente a la ermita, con objeto de amenizar aquel sitio, toda vez que se halla vencido el mayor inconveniente que había, que era subir el agua que filtra el río Manzanares más de 112 pies por medio de una máquina hidráulica.

Parece que los facciosos de Loja habían abierto cinco enormes trincheras: una en la carretera, por la parte de Málaga; otra en la misma, por la de Granada; dos en la izquierda de la ciudad, sobre el río, y otra en la parte alta y baja.

En las correspondencias de Andalucía se dice que al brigadier Vargas se ha presentado un enviado del jefe de los revoltosos (Pérez) pidiendo que se le garantizase la vida, y entregarían la ciudad de Loja.

El brigadier Vargas, obrando de acuerdo con las órdenes terminantes del Gobierno de S. M., se ha negado a toda capitulación.

Confírmase que los insurrectos estaban alistados desde hace algún tiempo, siendo su foco principal Antequera y los pueblos de los confines entre Granada y Málaga.

Los presentados insisten en que la rebelión era democrática y en que se les había ofrecido que hombres importantes de este partido se pondrían a su frente en varias provincias de España.

Noticiosos los insurrectos de Loja de la continua llegada de tropas, pidieron de nuevo capitulación si se les perdonaba la vida, y habiéndoseles negado esto, se disolvieron y pusieron en fuga, refugiándose en la escarpada y extendida sierra que lleva el nombre de aquella capital.

Las diligencias de Málaga que salieron el 1.º y el 2.º para Granada, tuvieron que regresar a la misma ciudad por no haberles permitido el paso hacia aquella población los insurrectos, que estaban encerrados en Loja.

De Despeñaperos escriben que el día 2, en una silla de postas, y antes que el correo, pasó el Consejo de guerra que debe juzgar a los ilustres acudidos por el célebre albañil de Loja.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Abrese la sesión a las once y media bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Se lee el acta de la anterior y queda aprobada.

El Sr. Fernández Morales suplica a la presidencia que se declare vacante el cargo de diputado provincial que desempeñaba el señor Castañón, y el cual ha tomado posesión del cargo de oficial en el Ayuntamiento de Madrid.

El presidente, Sr. Díaz Agero, ofrece enterarse del asunto.

El Sr. Prida pide repetidamente que se forme expediente, para aclarar si hubo negligencia ó descuido en el manicomio de Ciempozuelos, que dieron margen al suicidio de un demente en dicho establecimiento.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, y después se confirman varios tomados por la Comisión provincial saliente.

El Sr. Fernández Morales dirige un ruego a los visitantes de los establecimientos de la Beneficencia, para que se cumplan con rigor los preceptos de la higiene, en previsión de que el cólera pudiera presentarse en España.

El presidente, Sr. Díaz Agero, ofreció dirigir una comunicación al decano del Cuerpo médico-farmacéutico, para que se tomen toda clase de precauciones, en previsión de que la epidemia pudiera presentarse, cuya aparición por ahora, afortunadamente, no hay que temer.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

## EL CREDITO PARA FOMENTO

Informe desfavorable?

Durante toda la mañana ha sido objeto de todas las conversaciones entre los políticos que están al tanto de la marcha de las cuestiones de Gobierno, algo que en los primeros momentos aparecía nebuloso, quizás porque los mismos que de ello hablaban no lo conocían en todos sus detalles.

Decíase que el ministro de Fomento había pasado gran parte de la mañana ausente de su despacho oficial y que casi todo ese tiempo lo había invertido en conferencias con algunos compañeros de Gobierno.

La conferencia más interesante y también la más detenida de las celebradas por el señor Gasset había sido con el Sr. Rodríguez.

En esa entrevista asegurábase que el señor Gasset había expresado lo contrario de lo que se sabía, y que, por su parte, el Sr. Rodríguez aducía la independencia en su funcionamiento de determinados Centros administrativos.

El ministro de Hacienda no recibió a los periodistas, contribuyendo esto a rodear de mayor misterio cuanto ocurría.

Las noticias que hasta nosotros han llegado son que el expediente instruido para la concesión del crédito de cinco millones y pico de pesetas para obras hidráulicas había pasado

a la Intervención general del Estado, y que ese Centro lo había informado desfavorablemente, entendiendo que la concesión de dicho crédito era contraria a la ley de Contabilidad y a la Constitución.

Nosotros acogemos la noticia con toda clase de reservas, desde el momento en que en los Centros oficiales nada se ha dicho que lo confirmase ó rectificase, de la misma manera que también nos hacemos eco de los rumores que circulan acerca de actitudes que se atribuyen al Sr. Gasset, como consecuencia de ese informe.

## Balneario de Cabreiroá

Las aguas de Cabreiroá, por ser típicas del grupo ácido-bicarbonato-sódico-litínicas, curan las enfermedades de los aparatos digestivo, urinario y vías biliares, siendo las mejores aguas de mesa.

Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre. Espléndido alojamiento en el hermoso hotel de Cabreiroá.

## EL DESDOBLE ESCOLAR

Tenemos mucho gusto en publicar la siguiente carta de maestros de instrucción primaria de Madrid, a quienes agradecemos la atención con que nos honran:

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: En la edición de su digno diario núm. 19.493 se publica un valiente artículo sobre «el desdoble escolar», firmado por D. Nemesio de Vargas Mestre, que hemos leído con verdadero placer y que fielmente refleja el estado y sentir general de la clase.

Dada la capital importancia que este asunto reviste para la enseñanza, y que no demostramos en honor a la brevedad, nos apresuramos a enviar a usted el testimonio de nuestra felicitación y agradecimiento por la publicación en su popular diario.

De usted afectísimos seguros servidores que besan su mano.—Alfredo Repiso.—Jacinto Sarrast.—Victor Dominguez.—Juliana García.—Victorio Julián Alguabil.—Benita Asas Manterola.—María Ferrer.—Josefa Alonso Puerta.—Rafaela Gutiérrez.—Zoila Alonso y Sánchez.—Dolores de Castro.—Antonio Martín y Andrés.—Ciriaco Latorre.—Julian Martínez.—Pedro Jiménez.—Margarita Morales.—Carmen Jiménez.—Esperanza Lapuerta.—Felisa Candado.—E. Leandra Pérez.—Sofía Salgado.—Ascensión Azcano.—Eulalia Bruguera.—Cecilia Cervera.—Elena del Río.—Vicenta del Río.—Pilar Montejano.—Dolores Santuste.—María Desamparados Ibáñez.—Luisa Troncoso.—Magdalena Puerta.—Raimundo Alonso.—Juan Bueno.—Antonio Ruiz.—Enrique G. Gamó.—Ramón Amor.—Ramón Escalante.—Emilio Roquero.—Rafael García.—Dolores Martín.—Eusebio Salacios.—Felipe Vicente.  
Madrid, julio 1911.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

## Banquete a Menchaca

La noble, brillante y persuasiva campaña que viene realizando el ilustre argentino don Angel Menchaca, inventor del sistema gráfico musical, bien merecía un homenaje y éste se celebró anoche, reuniéndose en un banquete varios de los amigos y admiradores con que cuenta el genial músico.

Junto a Menchaca tomaron asiento el coronel Baldrichs, agregado militar de la Argentina; el senador Palomo, diputado Morote, maestro Bretón; Barrilari, primer secretario; Tobrá, ministro residente; Enciso, segundo secretario, todos ellos argentinos, y el encargado de Negocios de China.

Entre los restantes comensales había asimismo escritores, políticos y artistas y una representación de la Federación Taquigráfica. Fue un banquete de afecto y consideración hacia el músico que con su genial invento ha de producir una revolución en el divino arte y que ya lleva conquistado largo camino.

El maestro Bretón, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció al Sr. Menchaca el banquete é hizo cumplidos elogios de la labor de éste y de su método sencillísimo que ha de simplificar de tal modo el actual método de enseñanza que, en plazo muy breve, éste se reducirá en dos tercios, y en poco tiempo, con el sistema Menchaca, se dominará la música, resultando facilísimo su estudio.

Relata el paso de Menchaca por Madrid, donde tan excelente acogida ha obtenido, celebrando la concesión que de la Cruz de Alfonso XII ha hecho el ministro de Instrucción Pública al Sr. Menchaca, y esperando que en la República Argentina se siga con el Sr. Menchaca la conducta a que sus méritos le hacen acreedor.

El maestro Bretón fué muy aplaudido. El profesor Sr. Benajes y los Sres. Palomo y Morote se expresaron en igual sentido, alabando, cual se merecen, los méritos de Menchaca.

Este dió las gracias a los reunidos en sentidas frases y mostró su decidido propósito de perseverar en su tarea.

La hermosa fiesta, celebrada en Parisiana, fué digna del festejado músico que, al regresar a su país, lleva el afecto y la consideración de todos cuantos le trataron y apreciaron sus conocimientos artísticos y musicales.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

DE ACTUALIDAD

## El fraude en los alimentos

La criminal industria de la sofisticación de los productos naturales alimenticios ha crecido en estos últimos años progresos tan grandes como perjudiciales.

Se han falsificado las harinas de calidad inferior por medio de aserrín ó adicionándolas sustancias minerales: sulfato ó carbonato de cal, alumbre, etc. El azúcar se ha reemplazado por la sacarina. Al café se ha adicionado la achicoria, que no es ni una sustancia alimenticia ni un condimento, habiéndose llegado en Alemania a fabricar café tostado con una pasta de harina de centeno y bellotas, que se moldea en la forma de los granos de café por medio de máquinas. La margarina, producto industrial, sustituye a la manteca.

El cacao no se falsifica; lo que se hace es vender como bueno el averiado y el atacado por los gusanos. El verdadero peligro del chocolate es que no contenga cacao de ninguna clase y que este nutritivo alimento haya sido sustituido por harina, féculas, polvos minerales ó sustancias grasas nocivas.

El té tampoco está al abrigo de las falsificaciones, ni aun comprándolo a los mismos chinos, quienes le mezclan hojas extrañas y le tienen con una combinación de indigo, cúrcuma y yeso.

Las bebidas, de que tan gran consumo se hace en la presente estación, ofrecen ancho y productivo campo a la criminal industria de la adulteración y de la falsificación.

De las que las cervezas sufren, dan idea los accidentes ocurridos en Inglaterra, en Salford, en Manchester y en otros puntos. La información abierta con motivo de la terrible intoxicación de Manchester, que afectó a varios miles de personas, a varias de ellas mortalmente, demostró que era de naturaleza arsenical, motivada por el empleo de ácido sulfúrico impuro, que contenía una cantidad relativamente elevada de arsénico.

En la elaboración de las sidras se emplean manzanas pasadas, echadas a perder, y como esta sidra es muy difícil de conservar, se la trata por sustancias tan perjudiciales como el bisulfito de cal, el ácido salicílico, etc., debiendo también recordarse la clarificación de la sidra por la cerusa.

Los jarabes refrescantes también se falsifican, empleando, en vez del azúcar de caña, la glucosa comercial, que puede ser nociva, por contener impurezas tóxicas, y también se acostumbra adicionarles ácido salicílico. Nadie ignora que la industria poco escrupulosa prepara jarabes que no han visto de las frutas más que el nombre estampado en la etiqueta de los frascos, y que en vez del jugo de aquellas contienen glucosa aromatizada con esencias artificiales, coloreada con cochinilla, orquílla, colores de anilina, etc.

Y por si no hubiera bastantes amenazas para la salud en lo que enumerado queda, pueden también ofrecer peligros los recipientes de las conservas cuando son cajas metálicas, y el papel de estajo, muy empleado hoy para envolver diversos alimentos, desde el aristocrático «marrón-glacé» hasta el vulgar salchichón procedente de las corridas de toros.

Las sustancias alimenticias falsificadas atacan siempre a la salud del consumidor: directamente, si se han empleado materias tóxicas; indirectamente, pero no con menor daño, si se ha operado con materias inofensivas, que disminuyen el coeficiente nutritivo de los alimentos.

No es sólo en el campo de la higiene donde el fraude en los alimentos ofrece gravísimos daños. Los presenta también en el orden económico, por la competencia desleal que el falsificador hace al comerciante de buena fe. De suerte que en este asunto la sociedad, en un solo acto, puede realizar un fin doblemente beneficioso: perseguir al comerciante de mala fe y defender al comercio honrado.

La mayor parte de los Estados tienen sobre el comercio de productos alimenticios una legislación tan imperfecta, que puede afirmarse que la mayoría de las medidas represivas en ellos dictadas sólo han servido para molestar al comercio sin suprimir el fraude. Por este motivo, y por ser hoy los productos alimenticios objeto de una circulación internacional muy intensa, urge que todos los países unifique y mejoren su legislación en esta materia, redactando Códigos alimenticios nacionales que sirvan de base al futuro Código internacional, que ha de regir en todo el mundo.

Persiguiendo la adopción de acuerdos internacionales para la represión de los fraudes alimenticios, se fundó en Ginebra, en 22 de agosto de 1907, una Sociedad, denominada Sociedad Universal de la Cruz Blanca en Ginebra, cuyo objeto se resume en las siguientes líneas de sus estatutos: «Crear para la lucha contra las enfermedades en tiempo de paz, la organización universal que la Cruz Roja constituye para el servicio de sanidad de los ejércitos en tiempo de guerra; un foco permanente de inspiración y de impulsión, que haga que los Gobiernos, las Sociedades y los individuos impidan que se desarrollen las enfermedades evitables, suprimiendo las causas que las permiten perpetuarse.» El programa era agrupar en una acción común los trabajos nacionales ó internacionales de todos los países para combatir, no sólo las enfermedades epidémicas é infecciosas ó parasitarias, sino también las enfermedades sociales, como el alcoholismo, la opiomanía, los envenenamientos alimenticios, etc.

Como ya se ha indicado, la primera labor de la Cruz Blanca fué perseguir la adopción de acuerdos internacionales para la represión de los fraudes alimenticios. El problema es muy complejo, lo que obligó a proceder por etapas, solucionando los diversos extremos que comprende en sucesivos Congresos, conforme a un plan de conjunto estudiado de antemano.

El primer Congreso se reunió en Ginebra el 8 de septiembre de 1908. Su labor fué definir lo que debe entenderse en cada categoría de productos alimenticios por alimento comercialmente puro; es decir, tal como lo concibe y lo exige el comprador del producto, que es lo que prácticamente podía hacerse, y no preocupándose del alimento químicamente puro.

El segundo Congreso se reunió en París el 17 de octubre de 1909. Su tarea fué formar a lista ó nomenclatura de las manipulaciones que los productos destinados a la alimentación ó empleados en terapéutica pueden recibir para mejorar su calidad ó asegurar su buena conservación, sin perder su cualidad de mercancía leal. En estos trabajos tienen que intervenir comerciantes, industriales é higienistas, para poner las necesidades del comercio en armonía con las exigencias de la salud pública.

Con la labor de estos dos primeros Congresos ha quedado terminada la parte más importante del trabajo; sólo falta que los químicos establezcan las fórmulas que permitan reconocer los diferentes productos alimenticios y estudien la unificación de los métodos de análisis. Cuando esto esté hecho, la Cruz Blanca podrá llegar a la conclusión práctica de su humanitario proyecto, ó sea a la reunión de la Conferencia que acuerde el texto del Convenio internacional que comprende la unificación de las exigencias con respecto a los productos, la de las medidas contra los defraudadores y la protección recíproca de los productos de origen.

La legislación española contra el comercio fraudulento de sustancias alimenticias es bastante deficiente, aunque no tanto como el celo de las autoridades para hacerla cumplir.

En Madrid la supresión del impuesto de Consumos reclama que se ejerza una estrecha y continua vigilancia en todos los locales dedicados al comercio de artículos nutrimentales.

Para la represión del fraude, nada tan eficaz como colocar en los puntos más visibles de las tiendas en que aquél se cometa, unos grandes cartelones en que, en gruesos caracteres, se lea algo parecido a lo siguiente:

«Aviso al público.—En esta tienda se asesina y se roba al comprador, vendiéndole como sustancias alimenticias materias nocivas a su salud.»

## UN VECINO DE LA CORTE

VINO ONA.—Fortalece a los convalecientes, anémicos y ancianos.

## Ayudantes de Obras Públicas

Convocatoria de ingreso.

Con arreglo a lo dispuesto en los artículos 14, 15, 16 y 17 del reglamento de esta Escuela, aprobado por real decreto fecha 8 de abril de 1910, se anuncia una convocatoria para exámenes de ingreso en ella, y con arreglo a las siguientes bases:

1.º Los individuos que quieran tomar parte en la indicada convocatoria, deberán reunir las condiciones siguientes:

- a) Ser español.
- b) Haber cumplido diez y seis años y no pasar de treinta en la fecha en que den principio los exámenes.
- c) Ser de compleción sana y robusta y no tener defecto físico que impida dedicarse a las obras públicas.
- d) No haber sido condenado a ninguna pena que haga desmerecer del concepto público.
- e) Ser de buena conducta, lo cual se hará constar por el juez municipal ó el alcalde a cuya jurisdicción pertenezca el interesado.

Todas estas condiciones se justificarán con los documentos y certificaciones correspondientes, que acompañarán a una instancia dirigida al director de la Escuela, en la que el firmante solicitará ser incluido en la relación de candidatos a examen para ingreso en la misma.

2.º Los exámenes versarán sobre las materias siguientes:

- a) Escritura al dictado.
- b) Elementos de Aritmética.
- c) Elementos de Algebra.
- d) Elementos de Geometría.
- e) Trigonometría rectilínea, y
- f) Nociones de Dibujo lineal.

Y con sujeción a los programas detallados publicados en la «Gaceta de Madrid», a continuación del real decreto de 8 de abril de 1910.

3.º La inscripción de matrícula para tomar parte en los exámenes, tendrá lugar, del 1 al 15 de agosto próximo, en la secretaría de esta Escuela, de nueve a doce de la mañana, en los días no festivos, y satisfaciendo 20 pesetas en metálico, por derechos de examen.

Los exámenes comenzarán en 1.º de septiembre.

4.º El número de alumnos que serán admitidos en la Escuela, será de 25, número que no podrá ser ampliado por ningún concepto ni en ningún caso.

## Lola Bremón al Español

La Empresa del teatro Español, reconociendo la justicia de la recomendación que le ha hecho el Ayuntamiento para que contrate otra actriz, ha obedecido esta indicación inmediatamente y ha contratado a Lola Bremón.

Habiendo rehusado el contrato Carmen Coaña, Rosario Pino, Matilde Moreno y Nieves Suárez, una de las actrices de mayor renombre en quien hoy se podía pensar era Lola Bremón indudablemente. Fué ya primera actriz en Lara, y desempeñó papeles de mucha importancia al lado de la Guerrero, de la Pino y de la Tubau.

Es inteligente, elegante y bella. El público recibirá seguramente con simpatía la designación de la nueva primera actriz del teatro Español.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PÚBLICA

Universidades.

Concediendo a D. Luis Montoto derecho a ocupar vacante de auxiliar numerario en la Facultad de Filosofía y Letras de Sevilla.

Institutos.

Nombrando, en virtud de concurso, a don José Pérez Germán y a D. Marcelo León Fernández ayudantes de la Sección de Ciencias del Instituto de Palencia.

—Se conceden ascensos de 500 pesetas por quinquenios cumplidos en el servicio del profesorado, a D. Juan Galicia Ayala, catedrático del Instituto de Málaga; a D. Jaime Subirá y Nicolau, idem del de Santiago, y a D. Arturo Magriera Colomer, idem del de Reus.

Artes e Industrias.

Concediendo a la Academia de Bellas Artes del Puerto de Santa María (Cádiz) la subvención de mil pesetas.

—Rehabilitando el nombramiento de profesor de Lengua alemana de la Escuela Central de Idiomas, hecho a favor de M. Emaré Rousselot.

Dirección general de Primera enseñanza.

Se confirman en sus cargos de maestros directores de las escuelas públicas graduadas de Aranda de Duero (Burgos), a D. Agustín Ramón Marrodán y a D. Aniceto Ramírez Alonso.

—Han sido autorizados los maestros don Jacobo Orellana Garrido, de Chiloeches (Guadalajara); D. Rafael Suárez y La Riva, maestro de la graduada de Santander; D. Miguel Santaló, de la de Guadalajara, y doña Nieves García y Gómez, de las elementales de Madrid, para que pasen a servir las clases de los niños concurrentes al Sanatorio de Pedrosa (Santander).

—Se aprueba el expediente de permuta entablado por el auxiliar de Contabilidad de Cáceres D. Miguel Forcada y Uribe, y el de secretario de la Junta de Instrucción pública de Badajoz D. Bernardino Gallardo y Díez.

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Vicente Jesús Abeigón auxiliar gratuito de la Escuela Normal Superior de Maestros de Pontevedra.

El delegado regio de Primera enseñanza de Madrid, marqués de Retortillo, ha presentado a los ministros y director general de Primera enseñanza la dimisión de su cargo.

Parece que tal renuncia se halla fundada en motivos de salud; pero es lo cierto que el Sr. Retortillo ha encontrado grandes dificultades para el planteamiento del desdoble de escuelas en Madrid, aspiración que tenía empeño en que fuera realizada por los beneficios que habría de reportar a la enseñanza primaria y a los auxiliares de las escuelas municipales.

## Si pensáis poner casa

debéis visitar la Casa Canosa, Espoz y Mina, 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variadísimos aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de casa, a precios baratísimos.

## SOCIEDAD GEOGRÁFICA

Esta importante Corporación ha dado fin a sus tareas, en el presente curso, con la junta general que celebró el 28 de junio.

El secretario general, Sr. Beltrán y Rózpide, leyó la reseña de tareas de la Sociedad, escrita por el secretario adjunto, D. Luis Tur, que habla tenido que ausentarse de Madrid. El trabajo del Sr. Tur, que fué acogido con unánimes aplausos, es un magistral resumen de la importante labor de la Corporación durante el año 1910-1911, y en él se señala especialmente la parte muy principal que en la obra fecunda y progresiva de la Sociedad corresponde al ilustre presidente D. Marcelo de Azcárraga, que inspirado en nobilísimos ideales de cultura, la dirige é impulsa con el mayor entusiasmo.

Después se leyó y aprobó el dictamen de los revisores de cuentas, se presentó como socio y fué admitido por voto unánime el señor D. Emilio Huguet del Villar, tan conocido por sus excelentes publicaciones geográficas y se procedió a votación para renovar la junta directiva, resultando elegidos ó reelegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Marcelo de Azcárraga; vicepresidente, D. Manuel Benítez y D. Javier Ugarte; secretario adjunto, D. Vicente Vera; vocales, D. Emilio Bonelli, D. Joaquín de la Llave, D. José Gutiérrez Sobral, don Manuel Conrotte, D. Eusebio Giménez, don Enrique d'Almonte, marqués de Olivart, don Eloy Bullón, D. Domingo Mendizábal, D. José Centaño, D. Manuel Saralegui y D. Mario Méndez Bejarano.

Los últimos cuadernos del *Boletín y Revista* de la sociedad que se han publicado, contienen, entre otros trabajos, la conferencia que dió el duque de los Abruzzos relatando su *Ascensión al Himalaya*, conferencia extractada y traducida por la señorita Gloria Giner, alumna de la Escuela Superior del Magisterio; el *Valle de Ordesa*, por el Sr. Briet, y el discurso leído ante la Cámara Agrícola de Fernando Poo por el Sr. Barrera, gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea.

## El marido está obligado

a tener siempre contenta a su esposa y hacerla objeto de toda clase de atenciones delicadas, llevándola cajas de bombones de la Casa Matías López, Montera, 25, que tiene la virtud de aplacar todos los enfados. ¡Son tan exquisitos!

TRIBUNA LIBRE

Los Ejércitos de penetración pacífica

Coincidiendo con las imperiosas vacaciones del estío, todos los años y en diversos puntos del globo terráqueo se celebran Congresos ó Exposiciones, ya separados ya simultáneamente; para asistir á estos Certámenes de la actividad humana y para esos torneos de las Ciencias tenemos disponible y organizado un verdadero ejército, algo abigarrado á primera vista; pero en el fondo ya es más homogéneo, porque lo componen los hombres de más viso en los distintos ramos del saber, de la administración y de la política.

El desfile tiene lugar en columna cerrada de la Gaceta de Madrid, por donde constantemente van desfilar, cual ejército invasor que se apresta á la conquista del mundo.

Por la ley de los contrastes, que es la que nos caracteriza, cada vez que sale Don Quijote por los campos del presupuesto, salen también dos Sanchos por lo menos; señal de los tiempos es esta, la evolución y el progreso alcanzan á la profesión escuderil en la misma ó mayor proporción que los medios de locomoción.

Que ¿por qué suceden estas cosas? Porque vivimos de axiomas, y algunos están mal definidos ó no hemos sabido definirlos, tal sucede con nuestra situación geográfica, que no queremos ó no podemos definir, y mientras unos creemos que estamos en Europa, otros creen, con A. Dumas, que el África comienza en los Pirineos. En cierta ocasión, y para que nadie se avergonzase de esto, el gran español y tribuno incomparable, D. Emilio Castelar, hizo una admirable defensa de la Historia de África y de la influencia en la ciencia y la civilización europea; tan admirablemente la describió, que casi se sentía que no fuese verdad lo que Dumas, en un rato de humor, escribió.

Pero el que no se consuela es porque no quiere; porque España goza del don de la ubicuidad y, gracias á este privilegio, podemos asegurar que vivimos en el mejor de los mundos, puesto que geográficamente, y por el aspecto externo, somos un pueblo francamente europeo; por las costumbres, hábitos y todo lo que constituye la médula ó el aspecto interno, somos africanos puros.

El que á la ligera nos visite, se creará estar en Viena, Berlín, París, etc.; al ver los automóviles y los carruajes, las mujeres elegantemente ataviadas ó si se quiere ligeramente vestidas; los hombres con sus immaculadas pecheras y con corbata; pero á poquísima distancia de la Puerta del Sol, á unos diez céntimos de tranvía ó menos, nuestro viajero se convencerá de que se halla en las Hurdes llanas, que comprenden casi toda la península, no como se cree un trozo de la provincia de Cáceres.

El menos observador se convence, aun sin analizar la cultura, sin hacer excursiones por la administración, la política, la enseñanza, es decir, que lo externo y lo interno acusan de que esto es la puerta de Marruecos aunque parezca una pesadilla.

Pero dejemos nuestros moros Valientes de la política, y pasemos al objeto de estas líneas. Gracias á esta situación privilegiada en que estamos colocados, podemos disponer de dos Ejércitos de penetración pacífica.

El uno, el Ejército de la Patria, fiel guardador de la independencia, la defiende con las armas en la mano; con ellas sostiene el orden é impone la civilización; con él están nuestras simpatías, y desde aquí le enviamos nuestro aplauso.

El otro ejército es digno de estudio, porque al lado del genio, al lado ó delante de los hombres estudiosos, se ven los cultos y sagaces maestros de la cuculoga oficial, los profesores en el arte de nadar y guardar la prebenda, los indispensables profesores de las Universidades de YERNOLANDIA y de FARSALIA.

Vedlos en confuso tropel, sabios, genios y vicios; unos hacen el sacrificio de dedicar su inteligencia al estudio de los grandes problemas, para lograr el verdadero progreso de la Patria; otros hacen dos sacrificios: el veranear fuera de la Patria, y á costa del presupuesto de la nación.

Esta penetración pacífica de España en Europa cuesta, entre otras cantidades, al Tesoro público 525.500 pesetas, una futesa, comparada con los beneficios que reporta para nuestro progreso. Estos hechos necesitan explicación, porque á primera vista parece que no somos un pueblo constituido y que necesitamos organizarnos según el último figurín, mientras que por otra parte somos los fundadores de pueblos, más todavía, de un nuevo mundo. ¿Cómo es posible que tengamos necesidad de ir á estudiar á parte alguna? Es notorio que cuando se urbanizó París se colocaron las primeras aceras por influencia de Córdoba y á imitación de ella, á la sazón residencia del kalifa y emporio de riqueza y de progreso.

Sólo nos redimiremos por nuestro propio esfuerzo, y por el trabajo, de poco, de muy poco sirve que constantemente mandemos legiones de delegados á otros pueblos para que nos digan: esto hay que hacer para marchar paralelamente con los pueblos que dan la pauta en el arte de gobernar; nosotros nos proponemos estar parados ó marchar en opuesto sentido, con lo cual perdemos el paralelismo que se nos trazó.

Nos hemos propuesto gobernar á la usanza española, sin pensar que las grandes democracias no se gobiernan con la yernocracia y sus derivados.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que tenemos dos Ejércitos: de penetración pacífica uno en África; en Europa el otro, todo por no haber definido bien á qué Continente pertenecemos, ó por querer pertenecer á los dos; estos dos Ejércitos funcionan de un modo diametralmente opuesto: mientras que con el uno queremos llevar nuestra civilización, el otro lo mandamos para que nos traiga orientaciones nuevas como pueblo que comienza á constituirse. ¿Para qué tratar de arreglar la casa del vecino, cuando vivimos como él? El que quiera comprobar esto, tome la guía del turista por España, y encontrará admirables descripciones de nuestros monumentos y de las joyas que encierran, tanto tratándose de Toledo, Córdoba, Granada, etc., etc. Pero al lado y á continuación de tan exactas descripciones se encuentra una nota, tan exacta y verídica como las otras, y que sintetiza un estado deplorable por lo que expresa; dice así: «¿Higiene? ¡Abominable!»

Todo esto, á pesar de nuestras pretensiones de pueblo culto y de haber gastado muchos millones en mandar Comisiones á los Congresos de Higiene, y hasta del de fomento del Turismo.

De modo, que si no sirven para corregir este abandono, ¿para qué sirven?

DOCTOR E. CLEROT.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Se ha publicado el número 8 de los «Anales del Instituto Nacional de Previsión». Contiene, entre otros artículos é informaciones, un estudio matemático acerca de las pensiones de supervivencia, por el teniente coronel de Artillería retirado D. Guillermo Martínez; un trabajo de legislación comparada acerca de retiros obreros, como preparación para tratados internacionales, por D. Rafael G. de Ormaechea, y una extensa y detallada explicación del funcionamiento de las Bolsas de Trabajo en el Extranjero, por D. Francisco González Rojas.

«Kermesse» de la plaza del Rastro

La Casa de Socorro del distrito de la Inclusa está organizando una gran kermesse en la plaza del Rastro, que se verificará en los días 15, 16 y 22 al 25 del presente mes, á fin de recaudar fondos que se destinarán íntegramente á los enfermos y necesitados de aquel popular distrito.

Con el prestigio que entré el vecindario tiene dicha benéfica institución y el excelente sitio en que se instala, promete ser un verdadero acontecimiento cuyos beneficios aliviarán á muchos desvalidos.

Los billetes se facilitarán á los señores donantes en la calle de la Encomienda, 21, pral., en donde se reciben donativos en objetos y en metálico.

UNA REAL ORDEN

La Junta de Arbitrios de Melilla

Madrid, 3 de julio de 1911.

Al capitán general de Melilla. Excmo. Sr.: Vista la instancia que Vuestre señoría cursó á este ministerio, con escrito de 8 de marzo último, promovida por varios hebreos y moros de esa plaza, naturalizados españoles, en súplica de que se revoque la real orden de 7 de abril de 1902, que les excluye de formar parte como vocales de la Junta de Arbitrios de esa localidad; considerando que dicha «soberana» disposición sólo pudo tener como principal fundamento razones de orden social y político, consecuencia tanto de los elementos constitutivos de la población de aquella fecha, que en la actualidad han variado considerablemente, como del régimen especial á que la plaza estuvo siempre sometida, el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo expuesto por V. E. y por el presidente de la referida Junta, y de acuerdo en un todo con el informe emitido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha tenido á bien acceder á la petición de los solicitantes, autorizando que los moros y hebreos, naturalizados españoles, puedan en lo sucesivo ser elegidos vocales de la repetida Junta de Arbitrios, entendiéndose que el desempeño de dicho cargo ha de ser con el exclusivo carácter, como vecinos de Melilla, de representante de los «reñoles», puedan en lo sucesivo ser elegidos vocales, que han de constituir aquella Corporación.

De real orden, etc.—Dios, etc.

Biblioteca de Comercio, Industria y Trabajo

La Gaceta publica una real orden creando la Biblioteca de Comercio, Industria y Trabajo. En su parte dispositiva dice lo siguiente: «1.º En la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se crea una Biblioteca, constituida por los libros y publicaciones periódicas nacionales y extranjeras, y documentos que sea posible adquirir, relativos á todos y cada uno de los servicios que dependen de la citada Dirección general.

2.º Esta Biblioteca dependerá directamente del Centro de Comercio Exterior y Expansión Comercial, formando una Sección de éste, servida por los funcionarios del mismo destinados á esta Sección, en la forma que previene el reglamento orgánico del 20 de diciembre de 1910.

3.º La Biblioteca, en local apropiado dentro del edificio del ministerio que le asignarán el director general de Comercio y el jefe del Negociado Central, se establecerá desde luego sobre la base de la actual Biblioteca del Centro de Comercio Exterior y Expansión Comercial, y al efecto, el director general dispondrá que aquella, con todo su personal y material actuales, se traslade al local designado, tan pronto como éste se encuentre disponible.

4.º La Biblioteca constará de tantas Secciones como servicios existen en la Dirección general.

Para atender al sostenimiento y fomento de estas Secciones se observarán las reglas siguientes:

a) La Sección de Comercio Exterior y Expansión Comercial seguirá dotada para sus gastos en el concepto del presupuesto afecto al material del Centro del mismo nombre, y el jefe de ésta dispondrá de los gastos en la forma que autorizan el real decreto de 2 de noviembre de 1910 y el reglamento orgánico ya citado.

b) Para las demás Secciones se consignarán en el próximo presupuesto de 1912, y como concepto especial de las atenciones generales de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, la cantidad que apruebe el ministro del ramo, á propuesta del director general. Toda adquisición para estas Secciones se hará á propuesta de los respectivos servicios, aprobada por el director general de Comercio, previo informe del jefe del Centro, como jefe inmediato de la Biblioteca.

c) Los gastos comunes á todas las Secciones se satisfarán á prorrato entre los dos

conceptos citados, determinando el director general, previo informe del Centro, la cantidad que corresponde á cada uno.

d) En el segundo concepto, ó sea el afecto á las atenciones generales de la Dirección, se expresará que un 25 por 100 del crédito aprobado podrá destinarse al pago de trabajos extraordinarios del personal afecto al servicio de la Biblioteca.

e) El reglamento para el servicio de la Biblioteca se desarrollará sobre las prescripciones contenidas en el reglamento orgánico del Centro relativas á su actual Biblioteca, con las modificaciones y ampliaciones que, propuestas por el jefe del Centro, apruebe el director general.»

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

EJÉRCITO Y ARMADA

Orden de la plaza para el 6 de julio de 1911.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo.

Parada: Rey.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Estado Mayor, D. Antonio Alcobér.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de León, D. Francisco Alvarez.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante de Covadonga, D. Antonio Porres.

Imaginería de ídem: Señor comandante de Asturias, D. Enrique Escasi.

Visita de Hospital: Segundo capitán de Ferrocarriles.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavía.

BIBLIOGRAFIA

En breve aparecerá una obra del doctor don Antonio Navarro Fernández, titulada *Mi experiencia personal del 606*, en la cual se hace la historia clínica de 268 casos tratados por el «Salvarsan», siendo muy curiosa la estadística, más que por el número por la variedad, pues oscila la edad de los inyectados entre tres meses y los sesenta y cinco años.

Es de notar que, además de la intensidad curativa de que habla en sus conclusiones, termina por demostrar que el tratamiento por el «Salvarsan», aplicado con oportunidad, es el procedimiento más rápido y más inofensivo para la curación de la avariosis.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Sociedad Matemática Española

Hemos recibido el segundo número de la notable revista que publica esta reciente y muy próspera Sociedad, domiciliada en la Universidad Central.

Por lo selecto de su contenido y lo impecable de su ejecución material en nada merece del primero de dicha revista, no ha mucho publicado, y acogido con general agrado entre el público matemático.

El mejor elogio que de este número puede hacerse es dar á conocer el sumario y las prestigiosas firmas que lo suscriben: «Biografía de Pedro Núñez», matemático portugués, por Cecilio Jiménez Rueda; «Arco de meridiano elíptico», por D. Eduardo León y Ortiz; «Sobre movimiento de hilos», por don Esteban Terradas; «Generalización del círculo de los nueve puntos», por D. Miguel Vegas; «Historia de la Matemática pura en España», por D. Luis Octavio de Toledo.

Siguen otras muy interesantes secciones bibliográficas, informativas, «Intermediario de los matemáticos», «Vocabulario», «Cuestiones propuestas y resueltas», etc., etc.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Y yo que te creía tan desgraciado y venía á preguntarte si necesitabas los cien lises que te debo...

—No los necesito.

—Pero yo creo que no tocarás á ese pequeño capital que has salvado.

—Ciertamente—contestó Octavio.—He puesto en caja dos mil francos para esperar el pago de los pedidos que me han hecho.

—¡Bah! ¿Has recibido pedidos?

—Seguramente. Todo lo que ves ahí sobre esos escabeles...

—¿Esas chucherías?—dijo Arturo señalándolas con el dedo.

—Sí, esas chucherías—contestó Octavio sonriendo.

—¿Y cuánto te vale eso?

—Unos ocho mil francos.

—¡Ocho mil francos!—exclamó asombrado Arturo.

—¿Te extraña?

—Ya lo creo; es que no me he ocupado nunca de esas tonterías. ¿Qué vale entonces la estatuita que me has regalado?

—Quizás la habría vendido en dos mil francos.

—¿Pero es posible?

—Como lo oyes.

—¿Y cuánto tiempo necesitarás para terminar tus trabajos?

—Como estoy solo, necesitaré probablemente tres ó cuatro meses.

—Entonces—dijo Arturo en el colmo del asombro,—en tres ó cuatro meses puedes ganar ocho mil francos?

—Y algunas veces más.

—Más de veinticinco mil francos al año—dijo Arturo dando un salto en su asiento.

—Espero pasar de ellos más tarde—prosiguió Octavio, al que el asombro de su amigo distraía.

—¿Qué es lo que me dices? ¿Que eras pobre... que tú...?

—Seguramente, puesto que no recibo la pensión que me daban...

—Es verdad—contestó Arturo.—¿Pero cómo ha pasado eso?

Octavio le refirió todo lo que había hecho, omitiendo el nombre de M. Camaieux. Arturo no creía apenas lo que oía, porque no era capaz de concebir que se renunciase voluntariamente una renta de doce mil francos anuales.

Octavio le pareció más alto en veinte codos, y á poco más le hubiese considerado un fenómeno. ¡Un hombre que al día siguiente de tan gran castigo estaba en estado de ganar dos ó tres veces lo que había perdido! Esto era para trastornarse.

En este momento hacía sinceramente justicia á la sabiduría y al talento de su amigo, y ya no se burlaba como antes de la

asiduidad que había desplegado Octavio.

—A propósito—dijo,—tú no me habías dicho que eras cincelador.

—¿Y qué podía esto interesarte?

—Eres bueno...—balbuceó Arturo.—¿No eres mi amigo y no me intereso yo por todo lo que te concierne?

—Te doy las gracias—dijo Octavio.—¿Acaso has visto mis obras?

—¡Pardiez! ¿Y tu frasco?

—¡Ah! ¿El que he dado á la señorita Blanca?

—Precisamente. ¿Pues no me he extasiado ante él como un bobo sin saber al principio quién le había hecho?

—¿Quién te lo ha dicho? ¿Tu tía?

—No. Ha sido Blanca.

—¡Ah!—dijo Octavio, volviendo á su trabajo con afectada indiferencia.

Pero al solo nombre de Blanca, se estremeció su corazón y tembló su mano; y para ocultar su emoción cogió un pedazo de masa y lo aplicó á la casualidad en la obra que martirizaba en aquel momento.

—Reservado!—siguió diciendo Arturo.—¿Por qué te has ocultado de mí?

—Porque no quería revelar á nadie mis nuevas aptitudes antes de haber dado pruebas de lo que sabía hacer. ¿Pero ha quedado satisfecha la señorita Blanca con la alhajita?

—¡Ya lo creo! ¡Tendría que estarlo! Todo el mundo la ha examinado: es una maravilla según la voz unánime.

—Tanto mejor—dijo Octavio.—Nada podría causarme más placer que lo que me dices.

—¡Ah! pues no he acabado—dijo Arturo.

—¿Qué más hay?—preguntó Octavio con trémula voz.

—¿Te incomodará por lo que voy á decirte?

—Te lo prometo.

—¡Pues bien! He rogado á mi prima que me dejara el frasco por dos horas, costándome gran trabajo conseguirlo; pero cuando la he dicho para qué ha cedido al momento.

—¿Y con qué objeto?—preguntó Octavio lleno de alegría por esta última frase.

—Para enseñárselo á mi jockey.

—¡Estás loco!—exclamó el artista poniéndose encarnado.

—Escúchame, querido. Por la carta que me habías escrito, yo te creía muy desgraciado y no quería que precisamente en la hora que perdías tu fortuna, Blanca aprovechara tu generosidad.

—¡Pero es absurdo lo que has hecho!

—¡Ah! me has prometido no incomodarte; déjame continuar. ¿Sabes lo que me ha dicho el jockey?

—¿Todavía no.

—Me ha dicho que no podría hacer otro parecido en menos de dos mil francos, y que además no conocía el modelo, ni cincelador bastante hábil para hacer uno semejante.

—Lo sé perfectamente, porque Fronten-Maurice, que me lo ha montado, me ha propuesto venderle el modelo y no he querido.

—¿Cómo!

—Sin duda. He tenido intención de

Digna de todo encomio es la labor de cultura emprendida por esta Sociedad, en la cual se han congregado todos los cultivadores de las ciencias exactas, bajo la presidencia del ilustre Echeagaray, para trabajar en pro del florecimiento de esta disciplina.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL CARRO DEL SOL»

Gran Teatro.—La numerosa colonia valenciana que anoche se reunió en este coliseo para escuchar la obra de dos autores predilectos, aplaudió con entusiasmo *El carro del Sol*; pero el resto de la concurrencia no llegó á entusiasmarse con la nueva producción.

El libro del Sr. Thous está basado en un noviazgo vulgar, contrariado por la oposición del padre de la novia. En el desarrollo de la acción no hay ningún incidente por el que se deduzca que esta oposición sea irreducible y violenta hasta el punto de impedir á los enamorados. Nada; pequeños encuentros de los amantes para seguir inspirándose mutua confianza en la firmeza de su amor.

Así desarrollado el asunto, sin la violencia de la falta que da proporciones dramáticas á la escena de *Moros y cristianos*, ese *Carro del Sol* marcha con lentitud de carreta y el espectador se fatiga, á pesar de los esfuerzos que un grupo de artistas, con toallas en la cabeza, realizan, para distraer á la novia y, suponemos que también al espectador.

Seamos justos con el Sr. Thous, buscando el atenuante de este proceder. El Sr. Thous pensaba en *Moros y cristianos* cuando construyó *El carro del Sol*, y recordando la bella partitura del maestro Serrano, su eminente colaborador, preparó las situaciones musicales, sin acertar á emanciparse de aquella obsesión. Así resulta el cuadro tercero equivocado, falso y rozando casi con la ridiculez en la situación de ese dúo de amor, que no puede ser el de Otelo y Desdémona, porque falta lo principal: los caracteres y la pasión.

Es natural que la novia, impresionada por la ausencia, en el florido jardín de la Albufera, y después de haber presenciado el desfile triunfal de la primavera, con su cortejo de mariposas y flores, se desmaye al encontrarse de sopetón con su amante barbudo, tiznado y con los ojos que parecen dos fichas de dominó. De estar en la sala, se hubiera reído, le hubiera aconsejado que se lavara la cara y nada más. Por esto el dúo, que podía ser un éxito, resulta una equivocación que, repetimos, casi llega á la chabacanería. ¿Por qué no se ha de cantar un dúo bonito sin ser Otelo, Romeo ó Vasco de Gama?

La parte cómica de la obra está desgraciada con discreción, aun cuando las ingeniosidades de la bohemia artística son demasiado finas para el género á que pertenece *El carro del Sol*.

Pero, lo repetimos, el Sr. Thous ha sacrificado su libro al compositor; no es una disculpa; pero sí un atenuante que apuntamos á su favor, aun cuando creemos que no siempre se debe acceder á un sacrificio tan absoluto como el de ayer.

El maestro Serrano ha hecho una partitura cuyo único defecto es su extensión; algunos números pierden intensidad por su desarrollo; pero en todos ellos el maestro valenciano da una prueba brillante de la belleza de sus melodías y de su riqueza y gusto orquestal. Se repitieron casi todos los números; sobresalen una barcarola, los bailables, el brindis y la canción valenciana. En suma, un triunfo más para el inspirado compositor.

En la representación conquistaron muchos aplausos la Srta. Alvarez y los Sres. Ramos y Ortas. Los demás artistas, bien.

Las decoraciones, del Sr. Martínez Mollá, fueron muy celebradas por la concurrencia, que ovacionó al autor, obligándole á presentarse en escena en todas las mutaciones. La decoración del primer cuadro es, en nuestro concepto, la mejor.

El Sr. Vila vistió la obra muy bien.

Al final, el público ovacionó al maestro Serrano y al Sr. Thous, que salieron varias veces al palco escénico.

J. DEL C.

agradecer las bondades de tu tía, desde hace días antes en que se ha dignado recibirme y quería ofrecerte una alhajilla que cualquiera podía obtener.

—¡Ah! querido amigo, es muy hermoso lo que has dicho—dijo Arturo con entusiasmo.—Decididamente, Blanca tenía razón.

—¿En qué?—preguntó curiosamente Octavio.

—Figúrate que sabiendo el precio fijado por mi jockey y por mis consejos, mi tía quería enviarte los dos mil francos.

—¡Eso era demasiado fuerte!—gritó el artista enojándose.

—¡Vamos, cálmate!—dijo Arturo.—No lo ha hecho porque Blanca se ha opuesto á ello.

—¡Gracias á Dios!—dijo Octavio sereniéndose al momento.

—Sí—prosiguió Arturo.—Blanca ha dicho que eso sería humillarte y que devolverías el dinero... y ¡qué sé yo! Te confieso que todo lo he encontrado muy natural y yo sostenía que no debía aceptarse regalo tan importante...

—Te lo perdono, querido, pero tu amistad te extrañaba lamentablemente.

—Pero para conciliar las dos opiniones, mi tía encontró un medio muy fácil...

—¡Ah!—dijo el artista.—¿Cuál?

—Mi tía tiene economías. Tú comprendes que dos mujeres solas, y sencillas como ellas son, no pueden gastar los veinte ó veinticinco mil francos de renta...

—Sí... ¿Qué más?

(Continuará.)

GACETILLAS

Recreo del Boulevard.—La Empresa de este bonito cinematógrafo, atendiendo a las muchas peticiones que tiene del público que desea presenciar las series en que toma parte el renombrado y sin rival venturoso señor Juliano, que tanto deleita al público con sus característicos muñecos, ha dispuesto que todos los días tome parte en las series de las diez y once de la noche para que así puedan aplaudir a tan notable artista, que cada día obtiene mayor éxito.

Continúan presentándose preciosas películas y bonitos números de variedades. Salón Madrid.—El próximo sábado se presentará al público de este elegante teatro, Safo, que es el nombre artístico elegido por una distinguida señorita de la aristocracia uruguaya.

Debutará con un monólogo fantástico, original de D. Manuel Garrido y del maestro Teodoro San José, titulado El sueño de Safo, para el que ha pintado un magnífico decorado el notable escenógrafo Sr. Gayo.

Los que conocen el trabajo de la nueva artista auguran un éxito brillante, tanto por la interpretación como por el buen gusto que domina en el mismo. Los trajes que lucirá son modelo de elegancia y de riqueza.

Triunfo Palace.—Ayer tarde debutó, en la sección especial de gran moda de las siete y media, la notable danseuse-mime Mlle. Myrtis, procedente del Olympia de París.

Los éxitos de Luisa de Vigné en sus bailes á transformación, elegantes y sugestivos, y los personales de La Goya, siempre atractiva é interesante, continúan dando extraordinario relieve á los programas del artístico Triunfo Palace, cada vez más dueño del favor del público.

Recreo de la Castellana.—El lunes por la noche, con una animación extraordinaria y una selecta y distinguida concurrencia, tuvo lugar en este precioso parque de recreos el primero de los bailes de sociedad que la Empresa tiene organizados, cuyos bailes se repetirán todos los lunes, miércoles y sábados.

La temperatura deliciosa que se disfrutaba y la animación de las parejas inscritas que tomaron parte en el baile, eran por sí solo motivos suficientes para que acudieran á presenciarlo todo el Madrid elegante; esto, unido á la brillante ejecución del programa á cargo del reputado maestro Sr. Marquina, director de la banda de Cazadores de Llerena, hizo que la concurrencia quedase en extremo satisfecha de la garabable fiesta. Llama la atención la exhibición de la cómica é interesante película Regalo de una pantera. Hoy, martes, gran gala, con nuevas atracciones.

Mercede plácemes la Empresa, que no omite gasto, por cuantioso que sea, en obsequio de los asiduos concurrentes del cada vez más aristocrático Recreo de la Castellana.

Niños: Acudid mañana, de 5 á 6 de la tarde, al Recreo de la Castellana, que habrá gran festival y obtendrá fotografías la revista «Infancia».

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Ha sido un acierto el acordar que los conciertos de la Banda Municipal sean por la noche en el paseo de Rosales.

El domingo último se congregaron en aquel amplio paseo más de 5.000 personas á escuchar el selecto programa interpretado por la notable Banda Municipal, bajo la siempre acertada dirección del eminente maestro Villa.

El jueves, á las diez de la noche, se celebrará en el citado paseo otro concierto, que se verá tan concurrido como los anteriores. El programa que interpretará mañana la Banda será el siguiente:

Primera parte. Las dos palomas, suite del baile en dos actos.—I. Entrada de los tziganes. II. Escena y paso de las dos palomas. III. Tema y variaciones. IV. Divertimiento. V. Danza húngara. VI. Final, Messenger.

Segunda parte. Overture de El primer día feliz, Caballero. Serenata de Mujer y reina, Chapí. A orillas del Sebaou, canto árabe (primera vez), Sellenick. Obertura de Rienzi, Wagner.

Publicaciones de actualidad

SE HA COMETIDO UN CRIMEN

Hoy publica LA NOVELA DE AHORA esta narración extraordinaria de ALBERT BOISSIERE. Es tan inmenso el interés que despierta su lectura, que nadie, sea cualquiera su gusto literario, puede dejar de terminarla una vez comenzada. Véase en el quiosco de LA NOVELA DE AHORA. 40 CENTIMOS.

Supresión de los Consumos

Nuevo é interesante tomo de la BIBLIOTECA DE DERECHO VIGENTE, que publica la Casa Calleja. Contiene la ley de 12 de junio de 1911 y el reglamento del 29 del mismo mes, con notas y comentarios. Contiene, además, los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Madrid para la implantación de los nuevos arbitrios, y CINCO TABLAS TARIFAS, en las que hallará cada inquilino, sin necesidad de practicar operación alguna, la CUOTA MENSUAL, TRIMESTRAL ó ANUAL que ha de satisfacer por inquilinato, y una relación de las especies tarifadas, con la INDICACION DE LA REBAJA que el consumidor tiene derecho á exigir. Pídase en librerías. Un tomo de cerca de 300 páginas, con elegante encuadernación inglesa, UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS. Casa editorial Calleja, Valencia, 28, Madrid.

La supresión de los Consumos

La reunión en «La Unica».

La reunión de comerciantes de comestibles de que dimos cuenta en nuestra edición de anoche, terminó después de las siete.

Después de hablar los Sres. Setién, Diaz, Diez (D. Pedro), De Miguel y otros, el presidente, Sr. Rodríguez Pardo, preguntó á los acrediados si autorizaban á la Directiva y á la Comisión especial para hacer una tirada de carteles conteniendo los nuevos precios (hecha la deducción de la rebaja por la desgravación) y repartirlos por todos los establecimientos.

La Asamblea contestó afirmativamente. El Sr. De Miguel, por encargo de los periodistas presentes, y respondiendo á las alusiones de algunos oradores, dijo que la Prensa sólo censura á aquellos comerciantes que no rebajan los precios.

El Sr. Rodríguez Pardo presidió con mucho tacto y mesura los debates, bastante agitados en ocasiones.

Lo que se debe rebajar

Aunque hemos publicado recientemente una lista de todas las desgravaciones, reproducimos á continuación el bando que detalla las de artículos de primera necesidad y de mayor consumo, porque en algunas secciones enumera más especies.

Las cantidades que representan los suprimidos gravámenes—dice el bando—son el beneficio mínimo que corresponde al consumidor, porque la Compañía arrendataria, sin duda, obtuvo mayores ganancias y porque no son sumas despreciables las que importa la libertad del tráfico.

He aquí las tarifas:

AVES Y CAZA MENOR

Gallinas, pieza, 0,20.—Patos, 0,30.—Pollos, 0,20.—Las demás aves caseras y silvestres, 0,30.—Perdices, 0,20.—Conejos, 0,15.—Liebres, 0,20.—Caponces, 0,50.—Codornices, 0,10.—Palomas, 0,10.—Palominos, 0,10.—Pichones, 0,10.—Otras aves similares en tamaño á las codornices, palomas, palominos y pichones, 0,10.—Pavos, 1,25.—Gallipavos, 1,25.—Conservas de aves y caza menor, kilogramo, 0,50.

COMBUSTIBLES

Carbón vegetal, cok, ciscos, erraj y zaragalla, quintal métrico, 0,57.—Leñas de todas clases, 0,60.—Ramaje, 0,30. Carbones minerales ó artificiales de todas clases y cualquiera otra composición que pueda sustituirles como combustible, quintal métrico, 0,57.

LIQUIDOS

Aceite de oliva, kilogramo, 0,21.—Petróleo, 0,21.—Gasolina, 0,25.—Vermouth, litro, 0,975.—Alcoholes y aguardientes hasta 80° centesimales, 0,286.—Idem de superior graduación, cada grado centesimal en hectolitro, 0,351.—Leche, 0,025.—Vinagre, 0,10.—Cervezas, 0,16.—Sidra espumosa, 0,20.—Idem no espumosa, 0,15.

PESCADOS

Quisquillas, kilogramo, 0,50.—Angulas, 0,50.—Langostas, 0,50.—Langostinos, 0,50.—Salmón, 0,50.—Conservas de todas las anteriores especies, 0,50.—Peces de río, frescos, 0,8.—Pescados frescos no especificados, 0,25.—Sardinias frescas, 0,12.—Idem en aceite, 0,30.—Boquerones frescos, 0,12.—Idem fritos, 0,12.—Pescados en conserva, 0,30.—Idem en escabeche, 0,20.

PRODUCTOS ANIMALES

Cera en rama, kilogramo, 0,35.—Idem manufacturada, 1,00.—Huevos, 0,10.—Manteca extraída de la leche, 0,25.—Quesos de todas clases, 0,20.—Leche condensada, 0,20.—Requesón, 0,12.

PRODUCTOS VEGETALES

Aceitunas aderezadas, kilogramo, 0,25.—Conservas vegetales, 0,15.—Sopa juliana, 0,15.—Algarroba, quintal métrico, 1,00.—Avena, 1,00.—Cebada, 1,00.—Centeno, 1,00.—Haba seca, 1,00.—Maíz, 1,00.—Arroz, 4,00.—Legumbres secas no especificadas y sus harinas, 3,00.—Féculas alimenticias, 10.—Pastas para sopa, 10,00.—Tapioca, 10.—Garbanzos, 7,00.—Los demás granos y sus semillas al natural, 0,50.

RESES EN VIVO

Reses cabrias, pieza, 4,50.—Idem laneras, 4,50.—Idem id. ó cabrias lechales, 1,50.—Idem de caza mayor, machos cabrios, ciervos, gamos, paletos, etc., 6,00.—Idem de cerda lechales, 1,00.

VARIOS

Jabón común duro ó blando, kilogramo, 0,15.—Hielo artificial, 0,10.—Sal común, 0,05.

DULCES

Arropes, kilogramo, 0,25.—Bizcochos, 0,25.—Mazapanes, 0,25.—Pastas de lujo para postres, 0,25.—Pasteles, 0,25.—Turrones, 0,25.—Miel de abejas, 0,10.—Dulces, 0,35.

ESPECIES ANIMALES

Pájaros, docena, 1,00.—Aves escabechadas, kilogramo, 0,50.—Almejas, 0,15.—Ostras, 0,15.—Cangrejos de mar, 0,08.—Idem de río, 0,08.—Caracoles, 0,05.—Mariscos frescos de todas clases, no especificados, 0,25.—Mariscos de todas clases en escabeche ó conservas, 0,30.

ESPECIES VEGETALES

Almidón, quintal métrico, 5,00.—Galletas de todas clases, 3,00.—Sémolas de todas clases, 5,00.—Harinas lacteadas y productos similares, 10.—Hortalizas y verduras de las llamadas de «cuento», de Madrid y su provincia, lo mismo cuando se presenten al aduado á granel que cuando se introduzcan en sacos ó banastas (bolsa ó caja, ó colmo de carro ó carreta), kilogramo, 0,01.—Hortalizas y verduras llamadas de «peso», como son la patata, tomates, judías, guisantes, pepinos, habas verdes, cardillos, ajos y nabos sin hojas, 0,03.—Espárragos de todas procedencias, 0,05.—Hortalizas y verduras de otras provincias, tales como la berza, repollo, lombarda, llanta, brocolera, acelga, espinaca, chirivias, cardillos, collejas, apios, escarola, lechuga,

berros, perejil, ajos, cebollas y cebolletas, acedras y hierbabuena, 0,03.—Alcachofas, rábanos, remolacha, zanahorias, berenjenas, coliflor, cardos, judías, guisantes, habas verdes, pimientos, tomates, patatas, pepinos, calabazas, calabacines y nabos, y las demás clases no especificadas que procedan de otras provincias, 0,05.—Azafrán, 3,00.—Pimiento molido, 0,12.

FRUTAS

Castañas frescas, kilogramo, 0,03.—Idem pilongas, 0,06.—Frutas verdes ó frescas no especificadas, 0,03.—Nueces con cáscara, 0,06.—Idem sin id., 0,15.—Piñones con cáscara, 0,06.—Idem sin id., 0,15.—Higos verdes, 0,02.—Idem ordinarios, 0,06.—Idem finos, 0,10.—Dátiles verdes, 0,06.—Idem secos, 0,10.—Uvas para mesa, 0,02.—Idem pasas, 0,10.—Cocos con cáscara ó sin ella, 0,10.—Ciruelas pasas, 0,10.—Orejones, 0,10.—Plátanos, 0,10.—Fresa, 0,25.—Fresón, 0,25.—Grosella, 0,25.—Melones, quintal métrico, 1,50.—Sandías, 1,50.

LIQUIDOS

Vinos espumosos, litro, 1,00.—Idem generosos secos, 0,40.—Idem blancos ó tintos que excedan de 16 grados, 0,25.

Gestiones del alcalde.

El alcalde ha continuado hoy sus conferencias con los representantes de los gremios, habiendo dedicado una parte de la mañana á tratar con los de los ramos de construcciones, que están también muy favorecidos con la supresión del impuesto de Consumos. Las maderas han tenido una baja importantísima, y como ello afecta bastante á los trabajadores de Madrid, el alcalde ha apercibido á los gremios correspondientes para que hagan las rebajas consiguientes después de suprimido el impuesto.

Pescados.

Es este asunto del precio del pescado de los que más interesan á la Alcaldía. El 18 de enero de 1910, la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de la Coruña se dirigió al Ayuntamiento de Madrid pidiéndole que suprimiese el impuesto de Consumos sobre el pescado, y asegurando que sólo tal gravamen era el que impedía que las clases populares comiesen pescado en buenas condiciones y á precios baratísimos. Por entonces, el Ayuntamiento contestó que se tendría en cuenta la petición de la Cámara de Comercio citada para en su día seguir el consejo.

La misma Cámara, en 12 de marzo de dicho año, volvió á dirigirse al Ayuntamiento, insistiendo en lo mismo, y pidiendo el establecimiento de un mercado especial para la venta del pescado.

El alcalde, teniendo á la vista estos antecedentes, se ha dirigido en el día de hoy á la expresada Cámara de Comercio, y lo hará además á otros centros importadores de pescados para decirles que ha llegado el instante que ellos propusieron, de quedar suprimido el impuesto de Consumos, llegando también, por consecuencia, el momento de que la mercancía esté abarataada.

No se ocultan al alcalde las deficiencias actuales del mercado de pescados, y por lo mismo piensa establecer ipso facto un mercado especial, conforme á las peticiones de la Cámara de la Coruña y otros centros del litoral de España y aplicar todos los procedimientos necesarios para que se sienta la desgravación en beneficio de las clases populares.

Puesto que Centros tan importantes como la Cámara de la Coruña y otros prometían al Ayuntamiento que se abarataría el pescado apenas desapareciese el impuesto, ha llegado la hora de que aquellas promesas se cumplan, y el Ayuntamiento dispondrá todas las cosas para que la acción de los importadores de pescado no se esterilice en ningún modo.

La inspección sanitaria.

En la Gaceta de hoy aparece una real orden circular referente á las medidas que los Ayuntamientos deben tomar respecto á higiene pública, con motivo del peligro que pueda existir para nuestro país con la presencia del cólera morbo en algunos otros del Extranjero.

Las indicaciones oficiales están atendidas por el Ayuntamiento de Madrid. Los análisis de agua los verifica á diario el Laboratorio Municipal, respondiendo de un modo cumplido á las indicaciones hechas por el ministerio.

Los tenientes de alcalde han empezado en el día de hoy á girar visitas á los establecimientos donde se expenden artículos de consumo, á los almacenes y también á las casas, con objeto de asegurar el cumplimiento de las medidas de precaución aconsejadas en estos casos.

También se han adoptado por la Alcaldía algunas disposiciones referentes al lavado de ropas.

Gestiones en los distritos.

El teniente alcalde del distrito de la Inclusa, Sr. González Alberdi, ha recorrido hoy su distrito, visitando las tiendas y puestos de caza, huevos y pescados, cominando á los comerciantes para que rebajen sus artículos al público en la proporción en que han sido desgravados con la supresión del impuesto de Consumos.

Plaza de Toros de Vista Alegre

A beneficio de la viuda é hijos del infortunado Nicolás García, mayoral de D. Ildefonso Gómez, muerto en los corrales por el último toro retirado de la novillada del 29 de junio, la Empresa ha organizado una corrida de toros para el próximo domingo, en la que se lidiarán seis de la ganadería de D. Victor Biencinto, que estoquearán los diestros madrileños Platerito y Segurita, actuando de banderilleros los matadores de novillos Adolfo Guerra, Aragónes, Cabrera, Garrido, Pelucho, Espesito y otros, todos los cuales han ofrecido su desinteresado concurso para tan caritativo fin.

Para los servicios de mulillas y otros se han ofrecido otros banderilleros de toros y novillos.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

CASA REAL

No obstante vivir en plena sierra de Gredos, S. M. el Rey sigue atentamente la marcha de los negocios públicos. A más de los informes que con frecuencia recibe de su Gobierno, conoce al día cuanto de interés dice la Prensa, así del interior como del exterior, por medio de muy extensos telegramas de su Secretaría particular.

Su Majestad el Rey abandonará esta noche la sierra de Gredos y llegará mañana á Madrid entre ocho y nueve de la mañana. Presidirá el Consejo de ministros y probablemente saldrá por la tarde para el Real Sitio de San Ildefonso.

El día 7 por la mañana saldrá para San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina. Hará el viaje en el rápido.

Sus Altezas los Infantes doña María Teresa y D. Fernando han resuelto salir el día 11, con sus hijos, para Nymphenbourg, donde permanecerán hasta la última decena de septiembre.

Su Alteza la Infanta doña Isabel irá á La Granja el día 10. Allí pasará el verano.

ORDEN BOTIJIL

Estación del Norte, 5, 3,30 tarde.

Hallámonos en pleno momento histórico. El período estival correspondiente á la agrupación cántabra ha dado principio y á los hermanos cántabros se les ve casi con el pie en el estribo para trasladarse á Santander.

Es imposible que Nos acerquemos á expresar cuánta es nuestra satisfacción ante el encantador cuadro que á nuestra vista se ofrece.

En los individuos que la Hermandad forma se observa corrección, bondad y cortésia, y atenciones mil y cariñoso trato en todos los empleados de la Compañía ferroviaria, que tanto quieren á los cofrades, que desde el año próximo pasado comenzaron á practicar los ejercicios por tan importante vía.

Se hallan en el andén, para despedir á la Congregación, los altos funcionarios de la Empresa Sres. Gaalon, jefe de la división comercial; Petit, jefe del tráfico; Anne, Pellevan y Vallejo, agentes comerciales; Moreno, jefe de explotación; Soler, subjefe de la misma; Medina, inspector de explotación, y el popular y querido jefe de la estación, D. Ismael García.

Bendecimos á todos por las atenciones recibidas.

Ni en verso ni en prosa,

ni en prosa ni en verso, puede describirse cuadro más ameno, típico y hermoso ni más culto y bello.

¡Vaya unas hermanas que de cuerpo entero el andén pasean luciendo sus cuerpos y sus desniveles por demás estéticos!

No falta quien dice: ¿Descarrillaremos? ¡Yo temo á las curvas de un modo tremendo!

Nos, que de estas cosas saber no podemos, (para Nos decimos con recogimiento):

«¡Santo, Santo, Santo Dios de los Ejércitos, á todos ampara durante el trayecto!»

Forman parte de la peregrinación 206 hermanos, llenos de vida y entusiasmo, que son, por decirlo así, los heraldos de las sucesivas peregrinaciones que se están organizando para Santander, San Sebastián y Gijón.

Muy querida agrupación levantina: el 7 del actual, víspera de la peregrinación á Alicante, Nos habremos regresado de Santander, y procuraremos en dicho día exhortaros.

Va á partir el convoy. Adiós, hermanos levantinos y cántabros, que os quedáis en Madrid para formar parte de las próximas excursiones; recibid la bendición y el cariño de vuestro amante patriarca

MESTRE MARTINEZ.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Disponiendo que el segundo contramaestre D. Carmelo González pase destinado á la sección de Cartagena.

—Concediendo graduación y sueldo de segundo teniente de Artillería de la Armada al segundo condestable D. Fulgencio Egea.

—Idem cruz de plata del Mérito Naval, sin pensión, al cabo de mar de puerto D. Benigno Rodríguez.

—Disponiendo se den las gracias, en nombre de S. M., al médico mayor de la Armada D. Pedro P. Oirnau, por su Memoria acerca del remedio Ehrlich, y á los doctores D. Adolfo Domínguez, por su obra Cirugía naval, D. Nicolás Gómez y D. Antonio Martín, por las obras Contribución al estudio de la meningitis y Cerebro espinal epidémico, y á D. Santiago Casasús, por la obra Los accidentes del trabajo.

—Dando las gracias, en nombre de Su Majestad, al patrón Sebastián Selva y tripulantes que le acompañaban, por el salvamento de los tripulantes de una embarcación de pesca. —Destinando al primer batallón del tercer regimiento de Infantería de Marina á D. Justo Crespo y á D. Julio Pastor.

Movimiento de buques.

Han salido de Cádiz, el acorazado italiano San Marcos; de Málaga, el Infanta Isabel; de la Carraca, el Destructor y Proserpina; de Ceuta, el Vasco Núñez, y de Larache, el Lobo.

—Han llegado á San Sebastián, el Girarda, y á Tánger, el Alvaro de Bazán y el Audaz.

Ha fallecido en Cádiz el capitán de fragata retirado D. Miguel Malpica.

Mañana es esperado en Madrid el ministro de Marina, de regreso de Cádiz.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Ayza. Ayudante, señor Peces.

En la calle de las Pozas fué atropellada por un coche la niña de siete años Isabel Fernández, causándole una dislocación del tobillo y extensas contusiones en ambas piernas. El cochero fué detenido.

—Trabajando en los jardines de la plaza del Dos de Mayo, se produjo el obrero municipal Pablo Fernández, de setenta y seis años, una herida contusa en el pie izquierdo. —En la calle del Noviciado produjo un gran escándalo Teresa San Román, de cuarenta y un años, la cual se encontraba en intenso estado de embriaguez. Apaciguada por el amonico, pasó á la Comisaría.

—En un taller de la calle de Silva se produjo con una máquina de imprenta, el obrero José Ruiz, de diez y ocho años, una grave herida dislacerante del pulgar de la mano derecha.

—En la calle de la Luna fué mordida por un perro Pilar García, de treinta y ocho años, el cual la causó varias heridas en el antebrazo izquierdo. El pronóstico depende del estado en que se encuentre el can.

—En la calle del Noviciado sufrió una caída Andrés Roca, de catorce años, sufriendo una fuerte distensión ligamentosa en el codo izquierdo.

—Jugando Tomás Traperero, de diez años, con otros niños en la calle de San Vicente, le fué causada una extensa herida en la región rotuliana.

—En su domicilio, Jesús del Valle, 6, y á consecuencia de una caída por la escalera, se produjo el niño de ocho años José Traperero una herida en la comisura labial derecha, que la sectionaba totalmente, con abundante hemorragia.

HOSPICIO

Doctores Prados y Núñez. Ayudante, señor González.

En la calle de Hortaleza se cayó el niño de doce años Julián Sánchez, produciéndose una herida leve en la ceja izquierda.

—En la calle de San Lorenzo un perro se arrojó sobre el niño de ocho años José García Rodríguez, produciéndole, al tirarle al suelo, erosiones en el pecho.

—Cesáreo Álvarez, de catorce años, que vive en la calle de las Infantas, 7, se cayó en la plaza de Bilbao, produciéndose una contusión, con erosión, en el tercio medio del brazo izquierdo.

—Agustina López, de sesenta y ocho años, que vive en la calle del Barco, 21, portería, tuvo la desgracia de caerse en dicha calle, esquinada á la de la Puebla, produciéndose la dislocación de la muñeca izquierda.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Moraleda.

En la calle de Eloy Gonzalo se produjo, trabajando, heridas en la pierna derecha, al caerse una piedra sobre ella, el obrero Francisco Martínez.

—En la calle de las Virtudes se cayó la anciana Josefa Condal, que se produjo heridas en las piernas, de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell.

El jornalero Antonio Aranda fué agredido por un compañero de oficio en la Ronda de Toledo, resultando con una considerable herida en la mano derecha.

—El niño José Marín, que regañó con otro en la calle de Embajadores, recibió un golpe en la pierna izquierda, que le ocasionó una herida de pronóstico reservado.

—En la calle de Don Ramón de la Cruz se ocasionó una herida en la cabeza el cerrajer Miguel Martínez.

CENTRO

Doctores Méndez y Soutullo. Ayudante, señor Veiga.

En la plaza del Conde de Barajas se cayó el albañil Antonio González, que se fracturó la clavícula izquierda. En estado satisfactorio pasó á su domicilio, Toledo, 94.

—Encarnación Ortiz fué agredida por una vecina, que la ocasionó erosiones en la cara, en la calle de Tudescos.

Atropellado por un automóvil.

En las Cuatro Calles fué atropellado por un automóvil el sacerdote D. José Antonino Cabello.

Sufrió una ligera conmoción cerebral y algunas contusiones.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Centro.

Obrero herido.

El obrero de la Compañía del Norte, Juan Casabella, de cuarenta y siete años, se hallaba en la plaza de la estación resguardado del sol bajo un vagón de coches-camas, cuando fué atropellado por la máquina 1.344, que maniobraba en aquella línea.

Sufrió el magullamiento de ambas piernas. En grave estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Los niños.

El niño de siete años, José Esteban Larrañaga,

ga, montóse en la trasera de un coche de alquiler que pasaba por la calle de la Alameda. A los pocos momentos de haberse subido, sus piernas se enredaron en las ruedas y salió zarandeado horriblemente. Por fortuna el cochero dióse pronto cuenta y pudo detener el coche inmediatamente. El niño resultó con la fractura completa de la pierna derecha y heridas en la cabeza y brazos. En estado muy grave ingresó en el Hospital Provincial.

Vuelco de un coche.

En la plaza de San Marcial volcó un coche de alquiler. D. Emilio Gómez, que lo ocupaba, resultó con varias heridas de pronóstico reservado, de las que fué curado en la casa de Socorro de Palacio.

Soldado agredido.

En la Ronda de Atocha fué herido por un paisano el soldado de Sanidad Militar, Matías Fernández.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Hospital de varias heridas de pronóstico leve.

Herido en riña.

En las obras de la iglesia en construcción en la calle de Goya, el obrero Julián Martínez riñó con su compañero Manuel Rodríguez, infliriendo á éste con la azada heridas en la cabeza, que han sido calificadas de pronóstico reservado.

Muerte repentina.

Un transeunte se sintió repentinamente indispuerto esta mañana al pasar por la calle de Tudescos, y tuyo que ser auxiliado por otras personas, que le trasladaron á la Casa de Socorro más inmediata, donde falleció á poco de llegar.

Identificado al poco rato, ha resultado ser el muerto Vicente Pérez González, de treinta y seis años, natural de León.

INFORMACION BURSÁTIL

5 DE JULIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes, Amortizable) and Price.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, Nortés) and Price.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Altos Hornos, Industria y Comercio) and Price.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido esta mañana la Junta del Patronato contra la tuberculosis, presidiéndola el ministro, Sr. Barroso.

Más de una hora duró dicha reunión, tomando acuerdos importantes referentes á dicha institución, y también con relación á las medidas sanitarias que es preciso tomar para prevenirse de los casos de peste que pudieran ocurrir.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para formularle varias denuncias de abusos cometidos por las autoridades de Santa Cruz de Tenerife y Yecla con los obreros.

También denunció el leader socialista lo excesivo del juego en Haro (Logroño), donde parece que se abusa de la tolerancia que en esto tienen las autoridades, pidiendo se corte y se castigue cual corresponde y según marca la ley.

El Presidente del Consejo de ministros regresó esta tarde inesperadamente de Otero. Estuvo en Gobernación, sin que los periodistas consiguieran verlo.

Cuando llegó á dicho departamento el señor Barroso, ya no estaba allí el Sr. Canalejas.

La última hora, uno de nuestros redactores ha conseguido ver al ministro de Hacienda. Habló á éste de los rumores que toda la tarde circularon respecto á lo que se suponía ocurrido con el expediente relativo al crédito para obras hidráulicas.

El Sr. Rodríguez contestó que, en efecto, los rumores suponían que el informe de la

Intervención general era desfavorable, habían circulado y llegado á oídos del Sr. Gasset. Este se había apresurado á verle. El Sr. Gasset llegó á Hacienda, en ocasión en que el expediente, con la oportuna real orden de remisión, pasaba al Consejo de Estado.

Fuó el Sr. Rodríguez expuso al ministro de Fomento que el informe no era desfavorable, y para convencerle le leyó la minuta del mismo, que tenía sobre su mesa.

Se trata de un crédito con proyecto de ley á las Cortes, y no se explica el ministro de Hacienda el origen del rumor, puesto que esta mañana mismo ha sido cuando el expediente fué informado.

NOTICIAS GENERALES

Ha entrado á formar parte de la Redacción de La Razón, que se publica en Buenos Aires, nuestro querido amigo y antiguo corresponsal en Alicante, D. Enrique Ferré.

Durante el pasado mes de junio, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (pasó Imperial, 6), han ingresado 60 tuberculosos pobres, de los 97 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 722 asistencias en las consultas.

En el concurso de piano del Conservatorio ha obtenido la señorita Pilar Company Monge el primer premio, terminando brillantemente su carrera, en la que todos los años obtuvo la nota de sobresaliente.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

En honor del distinguido é ilustrado comandante de Infantería y digno director de Estudios del Centro de Hijos de Madrid, D. Ramón Servet y Fortuny, sus alumnos, de acuerdo con los señores profesores, han organizado un banquete, que se celebrará en los Viveros el día 7 de julio, á las siete de la tarde.

Dadas las numerosas simpatías de que goza el festejado, asistirán á dicho acto la Junta directiva y numerosos socios.

La Gaceta de 1.º del actual publica la lista de las obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España que han resultado amortizadas en el sorteo celebrado el 26 del pasado.

Los congresistas extranjeros vuelven á sus respectivos países encantados de España y de Madrid.

Los 200 que vinieron de Bélgica han dicho noblemente, al abandonar esta capital de la Monarquía:

«Estábamos en un grave error. Muchos de nuestros compatriotas han dejado de venir al Congreso Eucarístico por creer que España es un país entregado á continua revuelta política. Nos vamos encantados de esta hermosa España, tan hermosa como hospitalaria, y en prueba de ello, allá por la primavera próxima vendrá un tren de turistas belgas á hacer en tierra española estudios arqueológicos artísticos.»

Así se cotizan en el mundo civilizado la cultura y la sensatez de que acaba de dar España gallarda prueba con motivo de la celebración en Madrid del Congreso Eucarístico.

Doscientos congresistas belgas han marchado á su país por Barcelona. Al pasar la frontera para entrar en Francia, han dirigido un entusiasta telegrama á S. M. el Rey, que termina con el grito de ¡ Viva España! »

El próximo viernes 7 de julio se celebrarán en la real iglesia de San Francisco el Grande, á las diez de la mañana, solemnes honras fúnebres, costeadas por la Sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales y Militares Veteranos, en sufragio de los que sucumbieron en defensa de la libertad y de la patria en el mismo día del año 1822, y de los socios fallecidos.

Están invitadas á este acto las autoridades civiles y militares, Comisiones del Ejército, de la Armada, Cruz Roja y otras Sociedades. Asistirá también un piquete del Ejército y el batallón de Milicianos Veteranos con bandera y música.

ULTIMA HORA

Sorteo de aspirantes.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado el sorteo de los aspirantes á ingreso en la Academia de Infantería. Las tandas diarias de examen serán de 111 individuos.

Asamblea marítima.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Se reciben innumerables adhesiones á la Asamblea marítima.

El día 8, á las diez de la mañana, se celebrará la sesión oficial de apertura en el teatro Principal.

A las doce, visita á la Exposición de Artes. A las cuatro, reunión en secciones, y á las once, champagne en honor de los asambleístas, en el Círculo Mercantil.

Los días 9 y 10 celebrarán reuniones los asambleístas, obsequiándose con un baile á los marinos del Temerario y Nueva España.

El día 10 será la clausura de la Asamblea, y después el banquete en el pinar del Grao.

LA CORTE EN LA GRANJA

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, tarde.) La Reina y la Infanta Luisa no han salido esta mañana ni esta tarde de Palacio, esperando la llegada de la Infanta Isabel.

Los Infantitos pasearon por los jardines, en un cochecito tirado por borriquitos morunos, por la mañana y por la tarde, no alejándose mucho, para ver á su tía la Infanta doña Isabel.

Probablemente esta noche regresará la Infanta á Madrid, después de tomar el té, y la acompañarán hasta parte del camino la Reina y la Infanta Luisa.

Mañana por la tarde llegarán á ésta el Rey y el Infante D. Carlos, de regreso de la cacería de Gredos. A las siete saldrá el Rey para Madrid.

EXTRANJERO

La huelga de Manchester.

MANCHESTER. Va agravándose la situación.

Han ocurrido anoche violentos encuentros entre los huelguistas y las fuerzas de Policía, resultando numerosos heridos en ambas partes.

El Kaiser á Noruega.

KIEL. El yate Hohenzollern, llevando á bordo al Emperador Guillermo, ha salido á las cuatro de la madrugada con dirección á Noruega.

Ola de fuego.

NUEVA YORK. Sigue aumentando el calor, llegando ya á 104 grados Fahrenheit. Han muerto centenares de personas en varias ciudades.

Falléres en La Haya.

LA HAYA. Su Majestad la Reina ha dado hoy un almuerzo de gala en honor del Presidente de la República Francesa.

EL CIRCUITO EUROPEO

La octava etapa.

LONDRES. Diez aviadores han salido esta mañana del aerodromo de Hendon, para disputar la prueba Londres-Calais.

La llegada á Douvres.

DOUVRES. Vedrines llega á las 8,6; Vidart, á las 8,24; Beaumont, á las 8,26, y sucesivamente Gibert, Garros, Tabuteau y Barra.

Muerte de la Reina Pía

ROMA. Ha fallecido en Turin doña María Pía de Saboya, esposa que fué del Rey de Portugal Luis I.

Era hermana del Rey Humberto y del Rey Amadeo y abuela del joven Manuel II, último Monarca portugués.

Hace pocos días falleció su hermana, la Princesa Clotilde.

Doña María Pía gozó en Portugal de grandes simpatías y se hizo celebre por su elegancia.

Tenía sesenta y cuatro años.

Datos biográficos.

La Reina Pía había nacido en Turin el 16 de octubre de 1847.

Casó con D. Luis de Portugal por procurador, en Turin el 27 de septiembre de 1862 y personalmente en Lisboa el 6 de octubre del mismo año.

Tuvo doña María Pía dos hijos, el Rey Carlos I, asesinado hace pocos años en Lisboa, y D. Alfonso Enrique, duque de Oporto.

Quedó viuda el 19 de octubre de 1889.

Era dama de la Orden austriaca de la Cruz estrellada.

Por la línea materna estaba emparentada con los Emperadores de Austria, porque su madre, Adelaida, esposa de Victor Manuel II, era Archiduquesa austriaca.

En noviembre de 1892 estuvo encargada en Portugal de la Regencia del Reino, mientras D. Carlos y doña Amelia viajaban por España.

Al año siguiente fué á Roma para asistir á las fiestas de las bodas de plata de los Reyes Humberto y Margarita.

Llevó á éstos riquísimos regalos, y deslumbró á los italianos por su fausto.

En estos últimos tiempos, su salud se había resentido mucho, y el destronamiento de su nieto fué para ella un golpe terrible.

Al ser destronado D. Manuel, se retiró á vivir á Italia, y hace pocos días fué á Moncalieri para asistir á su hermana la Princesa Clotilde.

Lo de Marruecos

Actitud de los socialistas alemanes.

BERLIN. Anuncia el «Vorwärts» que el partido socialista va á llevar la cuestión de Agadir al Parlamento de Wurtemberg, que celebra sesión todavía, pidiendo la reunión del Reichstag.

Intervención de Inglaterra.

PARIS. Dice el «Matin» que el Gabinete inglés ha hecho saber al de Berlín que desaprueba el envío de un buque de guerra á Agadir.

Añade el periódico que los Gabinetes de París y Londres han cambiado impresiones acerca del envío eventual de buques franceses é ingleses á Agadir.

Sin embargo, parece que Francia quisiera evitar semejante demostración.

El Sr. Caillaux, al recibir al Sr. Jules Cambon, embajador en Berlín, y á varias personalidades alemanas, confirmó que Francia estaba dispuesta á discutir en su totalidad las cuestiones africanas.

La mayoría de los periódicos hacen notar con satisfacción que, ante el conflicto exterior, han cesado todas las divisiones interiores y que hay unanimidad en la opinión pública francesa.

Según comunican desde Berlín al «Echo de Paris», Inglaterra ha pedido á Alemania retire el buque de guerra suyo tan pronto como las tropas francesas hayan regresado á la Chautia.

Llegada de un franciscano.

LARACHE. (Miércoles, mañana.—Reexpedido desde Tánger.) Ha venido á Larache el padre franciscano José Alvarez, para establecer una Misión en la casa que regaló Bibi, cónsul inglés.

El Cataluña y el Almirante Lobo estuvieron ayer en Larache.

Sanamiento de un castillo.

El lunes se desalojó el castillo para sanearlo, encargándose de esta fortaleza la guarnición del Cataluña, como también de los destacamentos de las obras de puertos y canteras de Chemis.

Ha venido también el armero del batallón de Infantería de Marina y quedan en Larache la sección sanitaria y los ingenieros, que empezarán el arreglo de los caminos para conducir los hornos y todo el material.

Viajeros ilustres.

Han llegado la marquesa de Bernis, la duquesa de Roan y su hijo el conde de Bernis.

El «Infanta Isabel».

ALHUCEMAS. (Miércoles, tarde.) Ayer, á las ocho de la noche, fondó en esta rada el cañonero Infanta Isabel. Acto seguido des-

tacó un bote, que conducía á varios marineros, los cuales pidieron en la Comandancia de la plaza una camilla para conducir á este hospital á uno de los tripulantes, que se sintió repentinamente enfermo durante la travesía, siendo su estado grave.

Hoy ha zarpado el Infanta Isabel con rumbo á Melilla, conduciendo al comandante militar de la plaza, Sr. Cumplido. Se ha encargado interinamente del mando el capitán señor Canaluche.

El moro «Valientes».—Expedición próxima.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) El moro Valiente ha hecho las paces con los hermanos Hachs, que juraron matarlo por haber matado él á otro hermano suyo en el campo de Ceuta.

—Ha llegado D. Enrique Arques, catedrático de árabe del Centro Hispanomarroquí de Zaragoza, con objeto de organizar una expedición de alumnos que vendrán en viaje de prácticas.

AVISOS UTILES

Sociedad Nacional de Crédito

PAGO DE INTERESES

Desde el día primero de julio se pagan en las oficinas de la Sociedad, Barquillo, 1, los intereses correspondientes á las imposiciones por RESGUARDOS del segundo trimestre del año corriente.—El secretario, Santos Arias de Miranda.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Bicarbonato de sosa

únicamente puro de Torres Muñoz

LAVAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

NUEVOS MODELOS

en alcobas, comedores y sillerías de tapicería están expuestos en la magnífica Exposición de la PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina Arenal, A. VALLEJO. Exportación á provincias. Visitar la Exposición.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LECHE CONDENSADA SUIZA

MARCA



LA LECHERA

(LA PASTORA)

es la mejor y la única legítima de

CHAM, SUIZA

MARCA DE FABRICA

Cuidado con las imitaciones y leches desnatadas. Exíjase expresamente la marca «La Lechera», acreditada universalmente, garantizada tener toda su riqueza natural de crema. Mucho ojo de criar niños con leches de calidad inferior.

Gran Premio Exposición de Madrid 1907

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España



EDIFICIO DEL BANCO

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS. ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés comerciales. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merece confianza, é interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES á industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías é los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO á cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPOSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares. VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

# VERMOUTH MARTINI & ROSSI -- TORINO

Representante: Ramiro García Suárez. Carrera San Jerónimo, 30, MADRID.

Sucursal para España: Rambla Cataluña, 67, Barcelona.

## ESPECTACULOS DEL DÍA 6.

**APOLLO.**—7.—La rabalera.—La patria chica.—La suerte de Isabelita.—El santo de las niñas.

**COMICO.**—10,15.—Genete menuda (dos actos, doble).

**GRAN TEATRO.**—7.—La tierra del sol.—La tierra del sol y el carro del sol (doble).

**IMPERIAL.**—6 a 9 y 9,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas. Últimas novedades.

**LATINA.**—6.—La maestra roja y La Estrella de Andalucía.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía.—Dora, la viuda alegre.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía.—Madrid alegre.

**NOVIADO.**—6.—La escollera del diablo.—La banda de trompetas y hermanas «Lucerito».—La gota serena y hermanas «Lucerito».—Corazón gigante.—Del coro al café y hermanas «Lucerito».

**ROMEA.**—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Secciones continuas de películas. Conchita Vergara y Bella Luciny. Cambio diario de películas.

**MADRILEÑO.**—6.—Cinematógrafo y variedades. Importantes debuts.

**BENAVENTE.**—6 a 12.—Secciones de cinematógrafo.

**Novidad y estrenos.**

**SALON MADRID.**—7.—Sección continua de cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de la bella Bonita, señora Orellana.

**RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).**—5 a 8 y 9,30.—Grandes atracciones.

**EL POLO NORTE.**—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

**Restaurant y cervecería.**

**TEATRO NUEVO.**—7.—Cine y variedades.

**Jenaro el Feo (excéntrico).**

**11,30.**—Sección especial de moda.

**RECREO DE CHAMBERI (Fuencarral, 140).**—Desde las 8.—Cine al aire libre.—Concierto por la banda de Ingenieros, y otras atracciones.

**TRIANON-PALACE.**—7,30.—(Gran moda especial para familias)—9,45.

10,30 y 11,30.—Extraordinario éxito.—Los Valencianos, Mlle. Myrtis-mime, Raoul and Marcel, Luisa Vigne, La Goya y Trío Nathal (zhombre ó mono?).

**LO RAT PENAT.**—7.—Sección continua de cine. Dalia, Lillo, Granadinas y hermanos Gómez.

**RECREO DEL BOULEVARD.**—7 a 12.—Sección continua de cinematógrafo y variedades.

El popular Sr. Julián.

**PARISIANA.**—10.—Cinematógrafo y variedades.

Mirando a la Alhambra. Orquesta de zingaros.

**KURSAAL (Ciudad Leonesa).**—6,45.—Sección especial para señoras y niños.

Máquina voladora, tobogán, carrusel, restaurant, conciertos, etc.

10.—Daisy French, Lina-Darwils, Maxim and Mad, Manon, Myrtis, Vallon, Perlija y Amatista, Antoinette y Emilienne, Zilda Las Clavellinas y los Ziursale.

## BOLETIN RELIGIOSO

**Santos del día 6.**—San Isías, profeta, y los Santos mártires Rómulo, Antonio, Severino, Diodoro, Dion, Dominica y Lucía.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín (calle del Cisne), y habrá solemne función a las diez, y por la tarde, a las seis, vísperas solemnes del Titular, preces y reserva.

En la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), fiesta a San Pedro, a las diez, oficiando el Excmo. Sr. Obispo de Cuenca, y predicando D. Ramón Gómez de las Barreras; por la tarde, a las cinco, completas y adoración de la reliquia del Santo.

En la Catedral, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena al Corazón de María, predicando el P. Antonio Pueyo.

En la iglesia de las Descalzas continúa la solemne novena a Nuestra Señora del Milagro, por la tarde, a las seis, predicando el padre Apolinario Pérez.

La misa y oficio son de la octava de San Pedro y San Pablo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.



**EL SEÑOR**

## D. Leopoldo Zurita y Sarasa

HA FALLECIDO EL 5 DE JULIO DE 1911  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. I. P.**

Su hermana política doña Pilar Buisán y Murillo, albaceas y testamentarias,

*RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 17, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

## LA FUNERARIA. -- Preciados, 20.

### SOLUCIÓN COIRRE

á base de **CLORHIDRO-FOSFATO de CAL**

**TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.**

**El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.**

### LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

**ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones.**

**COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.**  
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

### APIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

**SALUD DE LAS SEÑORAS**

### Puntillas y bordados

Se han recibido preciosos surtidos a precios ECONÓMICOS, como siempre, en el **Almacén, PONTEJOS, 1 bis** CEFERINO TRALLERO

**Santa Teresa, Avila.**

Clima de altura, 1.236 metros. Aparato respiratorio y digestivo.—Pídanse detalles al Administrador del Balneario.

### RENTAS FIJAS Y SEGURAS

Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la maraña de la política interior y exterior.

Los capitales son administrados por sus propietarios, y sin riesgo alguno de terceros personas que fracasen.

Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas, como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.

Facilitamos dinero en grandes y pequeñas cantidades en 1.ª y 2.ª hipoteca, nudas propiedades, usufructos, valores, al comercio y sobre toda garantía verdadera, con reserva absoluta.

Dirigirse: Santa Catalina, 10, bajo.

## GRATIS Á LOS HERNIADOS

Un Sencillo Método que ha curado á cientos de personas sin dolor, sin Peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

### A TODOS SE OFRECE UN ENSAYO GRATIS

La hernia (quebradura) es curable sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Cuando decimos curable, no queremos dar á entender que la quebradura pueda fácilmente retenerse, sino que se efectúa una cura que la pervertirá á Vd. quitarse su braguero.

A fin de convencer á Vd. y á sus amigos hermosos de que nuestro descubrimiento efectivamente puede curar, le pedimos haga una prueba, que no le costará nada á Vd. La prueba significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facultad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y satisfacción añadidos á su vida. Le ofrecemos á usted gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento que ha curado en cientos de casos.

No mande Vd. dinero; simplemente llénese el cupón abajo, indicándose en la ilustración la posición de la quebradura y devuélvanos este cupón. No descuide, ni por un solo día, este importante asunto, ni continúe Vd. dejarse atormentar más por bragueros ya hechos, curatos y comunes.

Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho, y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

**CUPON (S 135)**

Márquese en esta ilustración la posición de la quebradura; sírvase contestar á las preguntas que se indican en el cupón, y dirijalo á **Dr. W. S. RICE, 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C.**

¿Qué edad tiene usted? \_\_\_\_\_

¿Le hace sufrir la quebradura? \_\_\_\_\_

¿Lleva usted braguero? \_\_\_\_\_

Nombre \_\_\_\_\_

Domicilio \_\_\_\_\_

### Se desean empleados

para importantísima Sociedad. Edad 18 á 24 años. Sueldo, 1.350 pesetas. Para más detalles, escriban al Apartado de Correos 482, Madrid.

### CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & C.

Vean ustedes los que presenta **CASA CABIEDES** Hechos en todas clases y medidas, á precios ínfimos pues se prefieren muchos pocos.

**6, FUENCARRAL, 6,** frente calle Desaguado. **CASA CABIEDES**

### Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervional Mon.** Pedir á su autor, **Monreal, Fuencarral, 42,** y consultar dudas.—**CINCO PESETAS CAJA.** Correo, 360.

### AUTOMÓVILES

**OCASION VERDAD**  
COMPRA.—VENTA.—CAMBIO  
GRAN EXPOSICION  
Arenal, 26; entrada por Donados, 2  
O GARAGE ROCA, PASEO DEL PRADO, 22.

### BALNEARIO de ZUAZO (Alava)

**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas.

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata.

Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, enfisemas pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, nefritis, residuos del trancazo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco y tónico á una altura de 550 metros sobre el nivel del mar; salubridad hidrotérmica con agua mineralizada de desinfección, grandes edificios, parques, lanchas con lanchas, luz eléctrica, escuela pública, fonta de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Victor María Cortezo.—Estación de ZUAZO (línea Castellón á Bilbao), cuatro o cinco días por ferrocarril público; temporaria oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 1.º y 3.º de octubre. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Vignri, Postas, 62, Vitoria.

### ¡LA FAMA ES ETERNA!

La Escofina Losada es el único calzado verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y aftas gordas, sin dolor ninguno, se devuelve su importe las dos horas de compañía, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calzado da. Son á 1, 2, 4 y 6 rs. Estas son especiales para plantas de los pies. Con las de pta. de raspa fina para calos doloridos, se regala el **Atlántida-Callos Losada.** Es falsa si no lleva estampado su nombre. De venta: farmacias, bazares y limpiabotas de toda España, y en el depósito central, Vda. de R. Losada, Valverde, 11, pl. Madrid (antes Horno de la Mata, 10), por mayor y menor.

### Leche Malteada de Horlick

Proveedores de la Real Casa.

**ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO.**

Centenares de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Productores: Horlick's Malted Milk Co. St. Louis, Ing.

### LIBROS A PLAZOS

Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.—Pídanse Catálogos al director de **El Crédito Literario, MONTEA, 9, Madrid.**

### ACEITES DE OLIVA

garantizados, puros tanto de primera presión, como clases corrientes superiores.

### VINOS DE MONTILLA

(pago de los Moriles), naturales y sin adición de vino dulce ni de color.

**CARBONELL Y C.ª CORDOBA (S. en C.)**  
Grandes premios en San Luis (E. U.), Zaragoza, Bruselas y Buenos Aires.—Para pedidos, dirigirse á **D. Miguel Carbonell, LAGASCA, número 4, teléfono 3.622.**



**XXXVII ANIVERSARIO**

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos á la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas

DE LOS SEÑORES

## Doña Manuela de la Huerta é Inigo

Que falleció el 6 de julio de 1874

Y DE SU ESPOSO

## Don Gaspar de la Peña é Inigo

Que falleció el 5 de abril de 1869

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

### CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con

## PIREXOL

(Marca registrada.)

El mejor antipalúdico conocido, lo recatan los médicos de todos los países; emiencias médicas aclaman el **PIREXOL** como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo. 2 pías. Caja en farmacias y droguerías.

Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp.ª y F. Goyaso.—Savilla, Sres. Lorenzo Ruiz y Compañía y D. José María Galán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Oñativel Hermanos.

### PARA PATIOS, JARDINES Y TERRAZAS.

Butacas de mimbre desde 6 pesetas, garitas, baules, cestas de viaje, silleros de junco.—Véanse estas cosas: Vergara, 1, y Costanilla de los Angeles, 1.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

### DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIOCRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídanse en farm.

### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal. 2 al 8 Pza. Mayor, 31.

### MAS

que nadie paga ALHAJAS. Montero, 36, piso primero.

### ALHAJAS

Pago más que nadie por cuenta de casa extranjera. PELLERON, 6, rincónada.

### Papeles pintados

Cristóbal Hernández Mayor, 41. Remite catálogos á provs.

### Grabador de moda

**JULIO UCHA**  
Bómbos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato. 38.—Montera—38

### HOTEL

magnífico se alquila en Miraserra (Villalba), frondoso jardín y abundante agua. E. Los Tirolenses, Romanones 7 y 9

Peinado: y quien quiera Trabajar, ganarán de 5 á 10 pías. diarias vendiendo específico asombroso para el cabello R. Huertas, 24, principal izquierda, Sr. Aneker.

### TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cerados. **J. RIVERA, San Justo n.º 1.**

### ZAPATOS

baratísimos, grandes novedades. **Los Pequeños Suícos.** Fernando VI, 17.

### El Mórreo

La mejor sidra champagne. Probarla para su salud.

### BAÑOS DE ZINC

De niño, á 12 pías. Persona mayor, 25. No comprar sin ver los de mi casa Imperial, 14.

### COCHES.

Familias de dos capotas y cesta, se venden.—Colmencas, 5 duplo, port. Se alquila ó vende hermoso hotel en la Ciudad Lineal. E.: Barco, 16, 3; 12 y 1 y 4 y 6.

### AVILA

Venta casa-hotel. R.: Colegiata, 8, 2.ª derecha: de R. á 5.

Se venden terrenos en Anasnil de 50, 60,000 pías. ó en lotes de 4 á 5,000. Razon: Glorieta de Bilbao, 7, curtidors.

### FARMACÉUTICOS

Se necesita uno para provincias con urgencia. R.: Pérez Martín y Compañía

### HOTELES

**NUEVOS CON AGUA**  
Se alquilan, tienen jardín y huerta. Sitio inmejorable para hacer vida de campo. Se hallan entre Torroñobas y Galapagar, á media hora de Madrid en automóvil. Razon: **HORTALEZA, 96.**

### FALDAS

vestir, de lana, bonitas, 6, 8 y 10 pías. Blusas finas y chinas, 8, 4 y 6. La Gloria, Montero, 26.

### MANUEL CANOSA

Armeros frigoríficos, heladoras. Botellas para conservar las bebidas frías ó calientes 4 horas. Julines y pies para las mismas. Batería de cocina.—Cubiertos, servicio de mesa y demás menaje de casa.

### ESPOZ Y MINA, 2

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía, podrá lograrlo y comprando al contado una máquina **AGUSTI** de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

Si le interesa, pida catálogo á la Casa **Nicolás Agustí**, fundada en 1858, calle de Gerona, 122, Barcelona.

**AVISO.** Se necesitan representantes activos y con **GARANTIA** para poder darles las máquinas á plazos.

### Gran Balneario de Jaraba

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA)  
Aguas termales, alcalinas, bicarbonatadas, litínicas y radiaactivas. Medalla de oro. Especialísimas para el reuma, litiasis urica, cólicos nefríticos y hepáticos, catarrros vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. Depósito: J. ovalianos, 6. Propietario: D. Jesús de Castro.

### EDREDONES

**FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA**  
Precios con grandes ventajas.  
Edredones para cama de matr. monio, de 15 pesetas.  
COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, 60 PTAS.

### NOVIAS

SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES  
Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34



**QUINTO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA

## D.ª María de las Mercedes Vallejo y Larriaga

DE PEREZ DE SOTO

Falleció el día 5 de julio de 1906

**R. I. P.**

Su viudo D. Manuel; sus hijas doña María Teresa y doña María Josefita de la Cruz; nieta María de las Mercedes Roquejo y Pérez de Soto; hijos políticos D. Manuel Roquejo y Herrero y D. Victor Maniaco y Castellana; hermano político, primos, sobrinos y demás parientes.

*SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.*

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente mes de julio, en el Oratorio del Caballero de Gracia de esta corte, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.